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--En Santiago de Chile, a veinticuatro dfas del  mes de 

a b r i l  de m i l  novecientos ochenta, siendo l a s  9 horas, se  refine 

en Sesión Secreta Legislativa l a  H. Junta de Gobierno, presidida 

por S. E.  e l  Presidente de l a  Repfiblica y Comandante en Jefe  del  

Ejérci to ,  General de Ejérci to  don Augusto Pinochet Ugarte, e in-  
tegrada por e l  señor Comandante en Jefe  de l a  Armada, Almirante 

José T.  Merino Castro, por e l  señor Director General de Carabine - 
ros, General Director César Mendoza Durán, y por e l  señor Coman- 
dante en Jefe  de l a  Fuerza Aérea, General del  Aire Fernando Mat- 

the i  Aubel. Actfia como Secretario de l a  Junta e l  t i t u l a r ,  Coro- 
ne l  de Ejérc i to  don Jorge Zincke Quiroz. 

--Asisten, en e l  orden en que se  t ra tan  l a s  materias 

de su competencia, los  señores: Sergio de Castro Spikula, Minis- 

t r o  de Hacienda; Mónica Madariaga Gutiérrez, Ministra de J u s t i -  

c i a ;  José Luis Federici Rojas, Ministro de Economfa, FomentoyRe - 
construcción; Alfredo Pr ie to  Bafalluy, Ministro de Educación Pfi- 

b l ica ;  Alfonso Márquez de l a  Plata  Irarrázaval,  Ministro de Agri - 
cul tura;  José Piñera Echeñique, Ministro del  Trabajo y Previsión 

Social;  General de Brigada Aérea Caupolicán Boisset Mujica, M i  - 
n i s t r o  de Transportes y Telecomunicaciones; Teniente General 

Washington Carrasco Fernández, Ministro de Defensa Nacional Sub- 

rogante; General de Brigada Santiago Sinclair  Oyaneder, Ministro 

Jefe  del  Estado Mayor Presidencial;  General de Brigada Roberto 

Soto Mackenney, Ministro Presidente de CONARA; General de Briga- 

da Roberto Guillard Marinot, Ministro Jefe  del  COAJ; Teniente Co - 
ronel de Ejérc i to  Enrique Seguel Morel, Subsecretario de Hacien- 

da; Alfonso Serrano Spoerer, Subsecretario de Previsión Social; 
Capitán de Navio Mario Duvauchelle Rodriguez, Secretario de Le- 

gislación; Asesores Juridicos de l a  H. Junta de Gobierno, seno - 
res :  General de Brigada Fernando Lyon Salcedo (Sr. G 

chet) ,  Capitán de Fragata Hernando Morales Rfos (Sr. 
Merino), Mayor de Carabineros Harry Grünewaldt Sanhu 

neral  Mendoza) y Coronel de Aviación Hernán Chávez S 

General Matthei) , y Mayor de Ejérci to  Juan Romero Riqu 
de l a  Subjefatura Legislativa de l  COAJ. 

\ MATERIAS LEGISLATIVAS. 
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1.- FUERA DE TABLA: PROYECTO DI3 DECRETO LEY QUE DECLARA FERIADO LE - 
GAL DIA QUE I N D I C A  (DOS DE MAYO). 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor, anoche e l  

Ministro del Inter ior  me hizo l legar por e l  Subsecretario un 

proyecto relat ivo a declarar feriado e l  viernes próximo. Como 

es de f á c i l  despacho, s i  l a  Junta deseara verlo previamente, 

lo  podria informar. Tengo fotocopias de los  textos. 

Su redacción es l a  siguiente: "Declárase feriado legal 

e l  dia 2 de mayo de 1980". En seguida, e l  ar t ículo 2" se r e f i e  - 
r e  a l a  ampliación de jornada de los  dias posteriores, en e l  

porcentaje respectivo. En realidad, es copia f i e l  de otros de- 

cretos leyes similares. 

Se están distribuyendo las  fotocopias respectivas. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Siempre se ha- 

ce igual. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Junto con pedir l a  

venia para plantear esto,  e l  Ministro me encargó hacer presente 

l a  mayor reserva, porque s i  l a  Junta l o  aprueba l a  idea es pu - 
blicarlo e l  jueves próximo en e l  Diario Oficial. Yo ser ia  par- 

t idario de eso a f i n  de que se sepa sólo un dia antes. Y ésa 

es l a  idea de maniobra del Ministro del In ter ior .  

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Ya l o  sa 

ben todos. Anoche me dijeron que l o  daban por hecho. Inclusi- 

ve, llegué a pensar que esto se hacia s61o po r  decreto supremo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Requiere de ley. 

--Se producen diversos diálogos, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- A veces se t r a  - 
tan materias muy confidenciales, e inmediatamente l o  saben en 

e l  Banco de Chile, etcétera.  

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Cuál se - 
r i a  l a  razón de mantener l a  reserva? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Me di jo e l  Ministro 

que, de saberlo anticipadamente los extremistas, l a  oposición en 

general, e l  viernes y e l  sábado programen un esquema 

callejeros o algo po r  e l  e s t i l o .  Estimo que alguna 
tendrá e l  Ministro a l  entregarme esta petición. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Más que 

que se debe a que l a  gente, en vez de i r s e  fuera de Sant 

dfa jueves, l o  hará e l  miércoles y se tomará l a  semana c 
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Realmente, como seguridad baja la presión en cuanto a que no ha- 

br5a incidentes. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Es lo 
mejor que se puede hacer. 

El señor GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- De to - 
das maneras, mucha gente saldrá fuera de la capital. 

--Se aprueba el proyecto. 

--Hay diversos diálogos. 

El señor GENEPSLL PINOCHET, PRESIDENTE.- Claro es que la 

petición de los señores alumnos ... 
El señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- Al pa - 

recer, Presidente, estiman que hay pequeños perfeccionamientos 

técnicos a la Ley de Financiamiento Universitario, según lo que 
me informaron, Los estudiantes estgn de acuerdo con la filoso - 
fia de ella, pero tengo entendido que los estudiantes estiman que 

dicha ley tiene pequeños alcances técnicos. No es más que eso. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Además, se desea 

que todas las universidades sean iguales. Sin embargo, la finica 
que es del Estado es la Universidad de Chile; es decir, no hay 
concordatos, acuerdos ni ninguna otra cosa. Que el Estado sea 

buena persona y les pague, es otra cosa. 

Por otra parte, los sacerdotes arguyen que como nosotros 

recibimos los impuestos también de las personas católicas, desea - 
rian una universidad. Empezaron y después hubo que darles alien - 
to, en circunstancias de que ellos crearon la universidad. Si 
la fundaron era porque ellos la financiarfan. Además, la univer- 
sidad debe servir como establecimiento educacional para que los 

alumnos vayan a estudiar a ella, y no como instrumento político. 
La participaci6n es en otro sentido. 

2.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE ESTABLECE LIBERTAD DE AFILIACION Y 
DESAFILIACION PARA LAS SOCIEDADES DE SOCORROS MUTUOS. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACION . - El punto 
la Tabla dice relación en el fondo con un problema de 
nes legales respecto de las sociedades de socorros mu 

En el fondo, las sociedades de socorros mutuos 
nismos de previsión social, agrupaciones de personas, de 

sona jurídica que, a través del pago de determinada cuota, 
ga la cobertura de ciertos riesgos a los socios. 
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En Chile estas asociaciones no tienen ley propia y se ri - 
gen por el Titulo 33 del Libro 1 del Código Civil. No obstante, 

si la tiene la confederación que las agrupa, la cual las represen - 
ta; interviene en el otorgamiento de la personalidad jurldica in- 

formando al Ministerio de Justicia, en las modificaciones de los 

estatutos, en la extensión de la personalidad jurídica, y todas 

las mutuales deben estar asociadas a la Confederación. Eso, en 

virtud de la ley que creó esta bltima. 

Ahora bien, en el Acta Constitucional No 3 --N0 9 del 

articulo lo-- se dispone que nadie puede ser obligado a pertene- 

cer a una asociación, salvo en el caso de una profesión universi - 
taria; de tal manera que la existencia de la Confederación Mutua - 
lista de Chile, creada por la ley 15.173, en cuanto a la obliga- 

toriedad de integración con ella por parte de las asociaciones 

mutualistas, resulta en pugna con la norma constitucional. 

Para superar dicho problema constitucional, el Ejecutivo 

presentó el proyecto de decreto ley materia de esta relación, me- 

diante el cual propone, primero, otorgar plena libertad a las ins - 
tituciones mutualistas para pertenecer o no pertenecer a la Confe - 
deración Mutualista, y también, plena libertad para formar otras 
federaciones o confederaciones distintas de esta Confederación Mu 

tualis ta. 

Como consecuencia de eso, hay que adaptar la ley de la 

Confederación limitando sus atribuciones para que no sea obliga- 

torio para el Gobierno, para el Ministerio de Justicia, pedirle 

el informe de afiliación o el de modificación. 

Estos son, en lo fundamental, los objetivos de la inicia - 
t iva . 

En el sistema legislativo la Comisión especifica es la 

Comisión Legislativa Dos. Intervienen las Comisiones Legislati- 

vas Uno y Tres. 

Las dos bltimas acogieron la idea de legislar, formula- 

ron varias indicaciones que fueron acogidas, tales como la elimi - 
nación de los considerandos que se habian propuesto, y también 

hicieron algunas observaciones propias. Por ejemplo, la Comisión 

Legislativa Uno sugirió que las mutualidades que no fo 

de la Confederación Mutualista se sometan a la fiscali 

la Superintendencia y, en seguida, propuso una norma d 

transitorio destinada a resolver la situación que se p 

con las instituciones mutualistas que actualmente integran 

federación, y que eventualmente deberán resolver si continú 
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mando parte de ella, pero que mientras tanto no tendrán norma ex- 
presa. O sea, la idea de la Comisión Legislativa Uno es decir en 

el articulo transitorio que, mientras las mutuales no resuelvan 
si integrarán o no integrarán la Confederación, formarfan parte 

de ella. 

La primera sugerencia de la Primera Comisión no fue aco- 
gida por la Comisión informante, señalando como razón de ello una 
información proporcionada sobre el particular por el Ministerio 

del Trabajo. La segunda si la acogió, y por eso el proyecto con- 

tiene una norma transitoria que refleja esa idea. Advierto que 
la Comisión Legislativa Tres no había sido partidaria de dicho pre - 
cepto transitorio. 

En consecuencia, la Comisión informante acoge la idea de 

legislar y las indicaciones que he señalado de las Comisiones Le- 
gislativas Uno y Tres, y no acoge la relativa a la Superintenden- 

n 
tia. formulada por la Primera Comisi6n, ni layexistencia de la 
disposición transitoria, que fue sugerida por la Comisión Tres. 

Ese es en sintesis el tema, señor. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ofrezco la pala- 

bra. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- En 
la actualidad, digamos, todas las mutuales están regidas y con - 
troladas por la Confederación Mutualista de Chile, que viene a de - 
pender de la Superintendencia de Seguridad Social. ¿Las mutuales 

que se formen en el futuro seguirán dependiendo de dicha Superin- 
tendencia? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La Comisión infor - 
mante propone derogar la norma respectiva. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Y quién 
las controlará? Hay dineros involucrados. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Almirante, nuestra idea 

es que se rrjan por las normas de todas las corporaciones de dere - 
cho privado. 

En realidad, el Ministerio de Justicia es el q 
la personalidad jurídica, y en el caso de que no cump 
fines para los cuales fueron creadas, son disueltas, 
la la personalidad jurídica. 

Nuestra idea es que no deberiamos tener una 
especial respecto de este tipo de entidades, que pueden se 
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d ive r sos  f i n e s ,  educacionales  u o t r o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Pa ra  

c u a l q u i e r  cosa.  Inc luso ,  l a s  mutuales se pueden formar pa ra  com - 
p r a r  ropa.  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.- Y son de mera a soc iac ión  

v o l u n t a r i a ;  es d e c i r ,  un grupo de  personas  se j u n t a  y forma e s t a s  

a soc iac iones .  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Además, 

¿qué hay d e t r á s  de todo e s t o ,  f u e r a  de l o  que d i c e  e l  t e x t o  d e l  

proyecto? ¿No ha  habido ninguna o t r a  cosa r a r a ?  

E l  s eñor  MINISTRO DEL INTERIOR.- Habfa un problema en l a  
d i r e c t i v a  de l a  Confederaci6n. La gen te  que l a  i n t e g r a  ha e s t ado  

e n  pugna; desde hace prác t icamente  t res o c u a t r o  años hay dos g r u  - 
pos.  Entonces,  eso  ha  d i f i c u l t a d o  mucho l a  marcha de e s a  i n s t i t u  - 
c i 6 n  y ,  ademss, ha  r eque r ido  l a  i n t e rvenc ión  de l a  In t endenc ia  M e  

t r o p o l i t a n a .  

Eso es a l g o  concre to  que hay. 

Por o t r o  lado ,  h a  habido p re sen tac iones  de mutuales ,  co- 

mo, por  ejemplo, l a s  de l a s  Fuerzas  Armadas, que nos  han pedido 

d e j a r  de c o t i z a r  en l a  Confederación porque no  ven e l  o b j e t o  de 

e s t a r  entregando d i n e r o  en forma permanente a una i n s t i t u c i ó n  que 

no l e  ven ningún f i n  ú t i l .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE M JUNTA.- Mien- 

t r a s  firmamos e l  proyecto,  deseo c o n s u l t a r  sobre  l o  señalado e l  

o t r o  d i a  por  l a  s e ñ o r i t a  M i n i s t r a  de J u s t i c i a  r e s p e c t o  de  l o s  co- 

l e g i o s  p r o f e s i o n a l e s .  ¿Hemos avanzado a l g o  en e l l o ?  ¿Se e s t á  

t raba jando  e n  eso?  

E l  s eñor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- En r e a l i d a d ,  es 

un problema b a s t a n t e  grande.  c r e a r f a  muchisimas d i f i c u l t a d e s .  

Más v a l e  "non meneallo" por  e l  momento. \ 

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNT 

ra q u h i e n t r a s  t a n t o  e s t á  en suspenso. ke- 
E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- La i d e  

l a ,  pero  e l  problema c o n s i s t e  en que l a  bomba e s  h a r t o  g 
po bomba H. 
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3.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE MODIFICA ARTICULOS 238 Y 41, TRANSI- 

TORIO, DE D.F.L. (G) N o  1, DE 1968. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Los antecedentes  de 

e s t e  proyecto vienen d e l  año 1933, época en que s e  d i c t ó  l a  l e y  

N o  5.311 que e s t a b l e c i ó  montepios en favor  de v iudas  e h i j a s  l e g í  - 
t i m a s  de l o s  combatientes de l a  Guerra d e l  Pac i f i co  y de l o s  inu- 

t i l i z a d o s  de l a  Revolución d e l  91. 

E l  esquema de e s e  cuerpo l e g a l  dispuso esas  pensiones 

que s e  daban por Tesorer ía  General. Las montepiadas r e c i b i a n  s u  

pensión l i q u i d a ,  pero no t en ian ,  conforme a l  s is tema l e g a l  seña- 

lado, ninguna p o s i b i l i d a d  de r e c i b i r  pres tac iones  médicas ya que, 

r e p i t o ,  l a s  pensiones eran l i q u i d a s  y no estaban f inanciadas  l a s  

pos ib les  ayudas de orden económico. 

Por eso,  f r e n t e  a l  hecho de que a l  año 1968 ya habla  

2.510 montepiadas que estaban con e l  problema, a l  d i c t a r s e  en esa  

época e l  D.F.L. 1, en s u  a r t i c u l o  31, t r a n s i t o r i o ,  s e  d i o  una op- 

ción y s e  d i j o  que l a s  montepiadas que desearan hacer lo ,  dentro 

de un p lazo  de 90 d i a s  podian o p t a r  por segu i r  por e l  régimen de 

l a  l e y  d e l  33, o por s e r  imponentes de CAPREDENA y, entonces, r e -  

c i b i r  e l  benef i c io  r e spec t ivo .  

Optaron 200,y quedaron 2.310 que no l o  h ic i e ron  dent ro  

d e l  lapso  indicado , todas l a s  cua les  han v i s t o  que a medida que 

avanza e l  tiempo --de 1968 a 1980-- aumentan en edad y en proble  - 
mas médicos --ademss, o t r a s  han muerto-- y,  como consecuencia de 

eso,  l a  s i t u a c i ó n  e s  cada vez m 5 s  d é b i l  desde e l  punto de v i s t a  

personal .  

Frente  a eso,  e l  Ejecut ivo  ha propuesto e s t a  i n i c i a t i v a  

que t i e n e  por o b j e t o  dos cosas:  por un lado ,  respetando su  dere-  

cho a s e g u i r ,  s i  quieren ,ba jo  e l  sistema de Tesorer la ,  d a r l e s  per  - 
manente- l a  opción, una vez a l  año, a que ingresen a l a  Caja de 

Previs ión  de l a  Defensa Nacional. Y ,  respec to  de l o s  nuevos monte - 
pies que puedan producirse ,  i n c l u i r l o s  ya s i  en forma o b l i g a t o r i a  

dentro d e l  D.F.L. 1 mediante una norma que a é s t o s ,  a l o s  monte - 
p ios  que s e  puedan d e c r e t a r ,  l o s  haga de t a l  na tu ra leza  que a las 
benef ic iadas  con e l l o s  l e s  corresponda s e r  imponentes 

de Previs ión  de l a  Defensa, con l a s  v e n t a j a s  que e l l o  S 

E s  d e c i r ,  un precepto t r a n s i t o r i o  que permita o p t a r ,  y 

f u t u r a  que, respecto  de l o s  nuevos montepios, permita 

t e  benef i c io  en forma o b l i g a t o r i a .  

Ese e s  e l  proyecto.  

En cuanto a l  t r á m i t e  l e g i s l a t i v o ,  l a  Comisió 
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Cuatro, de Defensa Nacional, es la informante. Intervinieron la 

Dos y la Tres. Esta última propuso que no hubiera opción, sino 

que fuera un ingreso "de jure", de pleno derecho. La Dos estimó 

preferible mantener la idea de la opción, proponiendo un texto 

sustitutivo que tiene como caracteristica la derogación del ar- 

ticulo 31 porque, como habrá ahora uno transitorio y hay un 31 

agotado, conforme a la Comisión Legislativa Dos resulta innecesa - 
rio el que estaba agotado. La verdad de las cosas es que noso - 
tros, Secretaria de Legislación, hablamos sugerido una norma de 
esta especie. 

La Comisión informante optó por la posición de la Segun 
da Conisión Legislativa, y el texto que está a disposición de los 

señores Integrantes de la Junta contiene estas ideas. 

Ese es el proyecto, señor. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿No habia ningfin 
problema con la Caja? 

El señor MINISTRO DE DEFENSA SUBR0GANTE.- No, mi Gene - 
ral. No hay problema con la Caja. Más bien, la dificultad que 
nosotros visualizamos es la del Hospital. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Hay algfin pro- 
blema en ese sentido? 

El señor MINISTRO DE DEFENSA SUBR0GANTE.- Me dicen que 
el número exacto de personas es alrededor de 2 mil. 

En realidad, el finico problema que divisamos es que se- 
rá una mayor carga para el Hospital, pero como está considerado 

un descuento similar al que corresponde a todos los pensionados 

de la Defensa Nacional, eso tambign se compensa en parte. 

El señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- La propo - 
sición de la Tercera Comisión tenia como objetivo simplificar el 
trámite, nada más, estando plenamente de acuerdo con la idea. Era, 
simplemente, que por el solo ministerio de la ley tuviesen los de- 
rechos, sin necesidad de estar optando o haciendo camb 
muchas de estas personas --tal vez no sean muchas-- S 

que apenas pueden andar, otras son ignorantes, y tendr 

cer una tramitación tremendamente dificil para ellas: 

Tesoreria para pasarse a la Caja de Previsi6n de la De 

nal. 

No sé qué problemas habrla en que esto fuera por e 

ministerio de la ley. 
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E l  señor MINISTRO DE DEFENSA SUBR0GANTE.- Hay algunas que 

no son tan v ie j i t a s .  

E l  señor GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Sf. Lo 

sé. Sé que se casaron "in ar t iculo mortis". 

E l  señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL.- Lz dificultad es- 

t r iba  en que, con l a  proposición de l a  Comisión Tres, a l  decir que 

esto opera de pleno derecho obtenian los beneficios y nada más; 

el los  no contribulan a refinanciar en esas condiciones. Entonces, 

e l  gasto debia hacerlo l a  Caja. 

Esa era l a  dificultad.  Con esta modificación, en cambio, 

e l l as  optan y también se avienen a pagar. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- También me preo- 

cupa e l  hecho de que, como señala e l  señor General Mendoza, hay a l  - 
gunas que no son tan v i e j i t a s ,  pero otras son bastante ancianas. 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Cómo ha- 

rán e l  trámite? ¿Quién las  ayudará? 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- A veces, estas  per - 
sonas se instalan p o r  bastante tiempo en e l  hospital,  pasan e l  in- 

vierno ahí,  atendidas, y eso me preocupa. No vaya a suceder que 

aumente mucho e l  número de enfermos. 

E l  señor MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL SUBR0GANTE.- Y,  ade - 
más, se está  sentando un precedente, porque normalmente nosotros 

estamos recibiendo peticiones de descendientes de personajes que 

combatieron en l a  Guerra del 79 y que solamente po r  ser descendien 

tes  ya de tercera o cuarta generación se creen con derecho a ir a l  

hospital. Por  supuesto, en esos casos nosotros les  decimos que se 

atengan a l a  legislación vigente. 

E l  señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- M i  General, no- 

sotros no estimamos importante que estas personas cotizaran a l  Fon - 
do de Previsión de l a  Caja de l a  Defensa, porque las  pensiones son 

tan bajas que l a  cantidad era insignificante y prácticamente no 

valdria l a  pena hacerlo; únicamente hace más engorroso e l  trámite. 

En cambio, darles a los que actualmente se pa 

rer fa  e l  derecho a acceder a los beneficios de l a  Caj 

sión de l a  Defensa,, por e l  solo ministerio de l a  ley, 

una solución mucho más positiva para e l l a  en atención a 

nes dadas por m i  General Mendoza. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Otra solu 
r l a  que e l  valor se cotice a l a  Caja por intermedio del pre 

t o .  
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El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Se trata de por qué 

la opción y por qué no de pleno derecho. 

Es enteramente razonable lo señalado por mi General Men- 

doza en cuanto a que para las montepiadas es preferible que opere 

de pleno derecho, pero, desde el punto de vista legal, lo que se 
ha querido con la moción del Ejecutivo --Ministerio de Defensa-- 
es respetar el derecho que tienen estas personas para decidir 
ellas si les descuentan o no les descuentan, si quieren o no quie - 
ren. En el fondo, es un problema de descuento. 

Si quieren descuentos, que lo digan, que lo expresen. Esa 

fue la delicadeza que tuvo en cuenta el Ministerio de Defensa y, 
también, la Comisión informante para acoger la indicación del Eje- 
cutivo. Como es natural, no tuvo presente que el trámite seria 

más dificil porque, evidentemente, como señalaba mi General, as5 
lo será para personas de edad avanzada. Pero, reitero, hay ese 
problema de carácter legal que tuvieron presente los dos organis- 

mos mencionados. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- En el fon 
do, yo no tengo problemas. La dificultad es fundamentalmente para 
el Ministerio de Defensa y, lamentablemente, los platos rotos los 

pagará el Hospital Militar. 

Por lo tanto, prefiero que ustedes determinen si esto es 
posible o no lo es. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Si, pero después, 

decantando más la idea y las cosas ... (no se captan algunas pala- 
bras) . . .puede ser opcional. 

--Hay diversos diálogos. 

--Se aprueba el proyecto. 

4.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE MODIFICA D.F.L. RRA. No 20, DE 1963, 
SOBRE COOPERATIVAS. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Este proyecto lo re - 
laté el 13 de marzo en sesión de Junta, oportunidad en que los se - 
ñores Integrantes formularon algunas observaciones en varios as - 
pectos: primero, la situación tributaria que tendrian 

tivas especiales agrlcolas y de electricidad; la situa 
taria que tendrian los socios de esas cooperativas esp 
régimen de tránsito, ya que éstas en el proyecto primit 

formaban en especiales por el solo ministerio de la ley 

cios tenian la posibilidad, si no estaban de acuerdo, de p 
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una reunión y al15 proceder a votar, y l a  cuarta observación que 

se formuló se refer ia  a cómo votaban, s i  e l  voto era ponderado, 

e l  que se establece para este  tipo de cooperativas, o voto coope - 
rado . 

Estas cuatro observaciones movieron a l a  Excma. Junta de 

Gobierno a disponer l a  suspensión del acuerdo y e l  envio del pro-  

yecto a l  Comité Asesor a f i n  de que éste ,  integrado también por  
representantes de l a s  Comisiones Legislativas, evaluara los aspec - 
tos señalados. 

E l  Comité Asesor cumplió su cometido y en defini t iva re-  

solvió l a s  interrogantes que se habian planteado. 

Por  consiguiente, los señores Integrantes de l a  Junta t i e  

nen en su poder dos textos: uno en que no sufrió modificación algu- 

na l o  propuesto po r  l a  Comisión Legislativa, que es l a  Uno, rela-  
t ivo a l a  reforma a l a  Ley de Cooperativas, texto de carácter téc 

nico que l o  re la té  en e l  curso de l a  sesión antes indicada, y e l  

segundo en e l  cual se introdujeron algunas modificaciones donde se 

vaciaron las  observaciones que he señalado. 

Otro aspecto: en e l  ar t iculo 7" se dejó constancia de que 

e l  régimen tr ibutar io de l as  cooperativas agricolas y de abasteci- 

miento de energía eléctr ica sera e l  de l a s  sociedades anónimas, 

y, asimismo, que e l  régimen tr ibutar io de los  socios de estas nue- 

vas cooperativas será e l  de los accionistas de ta les  sociedades 

anónimas. 

Después, en e l  ar t iculo lo, transi tor io,  se acogió l a  i n  - 
dicación formulada por e l  Ejecutivo --éste es e l  cambio más fuer - 
te-- en torno de que e l  cambio no obligue a l a s  actuales coopera - 
t ivas,  a menos que éstas as$ l o  resuelvan y, a l  resolverlo, l o  ha - 
gan en un sistema de votación hombre-voto. 

Luego, e l  Comitg Asesor integrado propuso una ampliación 
de carácter técnico en e l  ar t iculo 2", t ransi tor io:  aumentar de 

30 a 60 dias e l  plazo para capi tal izar  fondos y reservas legales. 

Esas son l a s  proposiciones que hace e l  Comité Asesor. Yo 
había formulado una respecto del ar t iculo lo, 

cooperativas especiales, en e l  inciso tercero, 

t e r  gramatical. A l  f i na l  dice: "Para l a  

6" se estará a l  factor indicado en l e t r a  a) ,  2"". M i  idea 

tablecer l o  siguiente: ' ' . . .se estará a l  factor indicado en 

t r a  a) de su inciso segundo". 
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Este es en sfntesis, mi Genera.1, el informe que doy de 

los acuerdos adoptados por el Comité Asesor integrado para este 
ef ecto. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Se aprobó la 
idea. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se aprobó la idea 

general. 

Hay una reforma que no fue tocada y que está exactamen- 
te igual a la propuesta por la Comisión informante, muy gruesa, 

de adaptación del RRA. 20, Ley de Cooperativas, con las modifica - 
cienes puntuales que se indican. Eso no sufrió modificación al- 

guna por el Comité Asesor y tampoco habia sido objeto de observa - 
ción acá, en Junta, cuando se vio. 

Y el segundo proyecto, relativo a las cooperativas agrf - 
colas especiales, sufrió las enmiendas que he indicado. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ofrezco la pala 

bra. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Yo es - 
toy conforme. Estamos con la versión modificada. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Entiendo que en la ley 
general hay una parte que prescribe que al disolverse una coopera 
tiva, los excedentes son repartidos entre los cooperados y no re- 
ciben el tratamiento de unidades. 

Me preocupa esa parte porque puede suceder que se formen 
cooperativas disfrazadamente; es decir, que empresas comerciales 
o sociedades de personas se disfracen de cooperativas, obtengan 

las utilidades, se disuelvan y se repartan esas utilidades sin tri - 
butar, formando otras cooperativas: cooperativa uno, cooperativa 

dos, cooperativa tres, etcétera. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y REC0NSTRUCCION.- 
En realidad, Presidente, nosotros, por lo menos el Ministerio de 

Economia, recibió uno solo de los proyectos por tratarse hoy en 
la Junta; no los dos. Este no lo conociamos, pues no lo recibi - 
mos. Creiamos que se trataria sólo uno. Tampoco participamos en 

las reuniones del Comité Asesor para la discusión de 

tivas legales, porque no se nos invitó. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA J U N  

el articulo 33. 

El señor JEFE DE LA SUBJEFATURA LEGISLATIVA DEL C 
El Subdirector de Impuestos Internos asistió por el Ministe 

Hacienda. 
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El señor MINISTRO DE ECON0MIA.- En realidad, me pillan un 
poco de sorpresa los proyectos. 

Por otra parte, comparto la inquietud manifestada por el 
Ministro de Hacienda en términos de que, por la via de la disolu- 
ción, se pueden estar repartiendo los excedentes. Eso permitiría 
que otras sociedades de personas busquen esta forma de asociación 

para evitar el impuesto global complementario. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Estimo que una 
frase puede arreglar el problema, diciendo que, cuando se disuel- 
va una cooperativa, los excedentes constituirgn utilidad y se les 
aplicará la tributación correspondiente. 

El señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Nosotros traíamos la si- 
guiente redaccibn: "La distribución que se haga de tales fondos y 

excedentes quedará afecta al impuesto global complementario o adi - 
cional, según corresponda, de la Ley sobre Impuesto a la Renta". 

El señor GENERAL PINOCHET, PFSS1DENTE.- ¿No decia que no 
habia leido el proyecto? 

El señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Esta parte si; pero la 
otra no la recibimos, Presidente. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- La iniciativa vi - 
no de ese Ministerio. 

El señor JEFE DE LA SUBJEFATURA LEGISLATIVA DEL C0AJ.- 
Fue propuesta por el Ministerio de Economia. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Hasta que se aprueben los 
proyectos, Presidente, pueden ser mejorados. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ya quedó arregla- 
do el problema. Se agrega la frase señalada. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En el final de la le - 
tra i) del articulo 33 del proyecto sobre cooperativas. Si no hay 
inconveniente, señor, lo incluiré. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Es factible agre - 
gar eso? Se trata de que no vengan a contarnos cuentos. Le encuen - 
tro la razón en el sentido de que pueden formarse muc 
vas con ese propósito; se disuelven, obtienen utilida 
gan tributos. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JU 
mismo texto vigente se agregarfa. 

El señor MINISTRO DE ECON0MIA.- Y se complementan 

si el Ministerio determina que se distribuyan, pagan 
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no, van a instituciones de beneficencia. 

El señor AMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Pero que 
no puedan disolverse porque sr. Debe autorizarlas el Ministerio de 

Economza de acuerdo con el artlculo 33 de la ley. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- La disolución se 

autoriza por el Ministerio solamente cuando han recibido créditos 
privilegiados. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

5.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE MODIFICA LA LEGISLACION VIGENTE SOBRE 
ALMACENES GENERALES DE DEPOSITO. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Con su venia, señor, 

respecto de este punto y del siguiente repartiré algunos documen- 
tos para hacer más rápida la relación. 

El señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Previamen - 
te deseo formular una pregunta: ¿será necesario hacerlo? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En el curso de la re - 
lación, señor, señalaré por qué es necesario. 

El señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Es m5s 
bien conveniente que necesario. Podria ser conveniente. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y eventualmente ne- 
cesario en la medida del desarrollo económico del país, en rela - 
ci6n con la capacidad logistica en algunos aspectos. 

Tendrel-.muy presente la observación de mi General Mendoza 

para los efectos de ir señalando el porqué en la relación. 

Primero, es necesario tener presente que la ley que rige 

los almacenes generales de depósito es del año 1932, es el decre- 

to supremo 38 que refunde dos leyes: la 3.896 y la 5.969. Digamos, 
la estructura orgánica de tales almacenes rigió entonces definiti- 
vamente en 1932. Su reglamento orgánico es de 1933, el No 68. Y 
al lado de esto está el D.F.L. 345, de 1960, que regló el Comité 

de Almacenes Generales de Depósito, que es un organismo adicional. 
Ahora, en relación con los objetivos del proyecto, est 
gales resultarán con algunas alteraciones que iré 

¿Qué persiguen el Ejecutivo y el 
proposición de reforma? 

En la actualidad, las funciones que tienen los a 
generales de depósito son tres fundamentalmente: recibir me 
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r i a ,  guardar mercaderia y emitir dos t ipos de documentos: e l  cer- 

t if icado de depósito, cuyo endoso permite enajenar l a  mercaderia 

depositada en e l  almacén, y e l  vale de prenda, cuyo uso permite 

darlo en prenda, en garantia, para determinadas operaciones. 

Eso es l o  que son en l a  actualidad desde e l  año 1932. 

¿Qué propone e l  Ejecutivo? Que, manteniendo esas t res  

tareas, pueda además permitlrseles a los  almacenes generales de 

depósito actuar como comisionistas y como agentes para vender y 

d is t r ibui r  por cuenta de terceros los productos y mercaderias que 

estCin a l l í  depositados. Es decir ,  aquí se intenta agregar una 

nueva función, que es de carácter comercial y que t iene por  obje- 

t o  darle a l  almacén general de depósito una actividad de carácter 

comercial que surge de l a  nueva tarea que se propone. 

A continuación, e l  siguiente objetivo. Hoy día, para po 

der ser autorizados los almacenes generales de depósito requieren 

de una autorización expresa del  Comité de Almacenes Generales. Se 

propone que esto no l o  haga e l  Comité señalado sino l a  Superinten 

dencia de Bancos e Instituciones Financieras. 

Tercer aspecto: actualizar e l  capi tal  de explotación de 

los almacenes generales. En es ta  parte es donde me resul ta  más 

claro e l  problema de l a  conveniencia de modificación que señalaba 

m i  General Matthei. 

Segfin l a  ley de 1932, e l  capi tal  de estos almacenes fue 

de 500 m i l  pesos, pero a l  ser convertida esta  suma a escudos r e  - 
sultaron 500 escudos; y en l a  conversión hecha después a l  peso de 

hoy dia, e l  capi tal  del almacén es de 5 centavos. Como es eviden - 
t e ,  no puede ser que un organismo de esta  naturaleza, que almace- 

nará todo este  t ipo de productos, tenga un capi tal  de 5 centavos. 

Por eso, e l  Ejecutivo habia propuesto que e l  capi tal  del 

almacén general subiera a 10  m i l  unidades de fomento, que repre- 

senta algo a s i  como 8 millones 200 m i l  pesos. Pero como este  pro-  

yecto fue vis to por l a  Comisión conjunta, a l l i  se evaluaron las  
ventajas de t a l  vez aumentar más e l  capi tal ,  y se lleg6 a l  texto 

de l a  in ic ia t iva  de l a  Comisión informante, que es l a  Uno, de 18 
m i l  unidades de fomento, ascendentes aproximadamente a 15 i l lones 

y medio de pesos. h % 
Esta es, digamos, una faceta que veo con much 

l a  ventaja de actualizar.  

Aspecto siguiente: ¿cuál es en l a  actualidad e l  
de cobro de t a r i fas  que tienen los  almacenes? 
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Hoy dia tienen un regimen de aranceles, fijo; o sea, aqui 

hay una situaci6n que está en pugna con la politica económica que 

se ha estado sustentando, de libertad de cobros, cobro de tarifas 
del mercado. Entonces, se sugiere cambiar el sistema de régimen 
deacancel por el sistema de la economia general: cobro de tarifas 
de mercado. 

Aqui veo, entonces, una segunda trascendencia del proyec - 
to desde el punto de vista de la interrogante que me formula mi 

General señor Mendoza. 

Objetivo siguiente: racionalizar y simplificar trámites. 

¿En qué consiste lo que denomino racionalización? Actual 

mente, para enajenar los vales, la ley dice que se puede hacer pe- 

ro por partes no inferiores a mil pesos, moneda de la época del 

año 1932 que asciende en este momento a un centavo. El Ejecutivo 

propone, y asi se acord6, que se pueda fraccionar pero en lotes 
de 100 unidades de fomento. 

En cuanto a la simplificaci6n de trámites, la norma vigen - 
te dispone que cuando se pierde uno de estos documentos se requeri 
rá publicar la pérdida durante cinco dias en el diario. Se sugiere 

que s610 sean tres dias. 

Por eso he llamado a este punto racionalización y simpli- 
ficación de trámites. 

Después, hay una finalidad que es de concordancia también 
con la legislación que la Junta ya está dictando. 

Tuve el honor de informar a la Junta el año pasado sobre 

la modificación, propuesta y aprobada en Junta, a los seguros, re - 
forma realmente trascendente. Ahora bien, aqui también hay un pro - 
blema de adecuación entre el régimen de seguros que la Junta de 
Gobierno ha acordado como ley, con relación al sistema de seguros 

de los depositantes. 

Detrás de esto se persigue que los almacenistas, al reci- 
bir mercaderia de los depositantes, contraten un seguro con el ob- 
jeto de garantizar la mercaderia almacenada. Por primera v-ez men - 
cieno aqui una discrepancia: la Comisión Legislativa Dos reservo 
su derecho en la Comisi6n conjunta para plantear aqui, 

sidn de Junta, que este seguro no sea por el total de 

ria sino que esté limitado sólo a 500 unidades de fomen 

Este es un punto, entonces, en el cual hay cier 
pancia. 
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El aspecto siguiente es el relativo a anticipo de fondos 

y adquisición de mercaderla. Aqut también hay un segundo punto 

de discrepancia --no hay más que dos: el que señalé y éste--. 
¿Cuál es éste? 

En la actualidad, el articulo 22 de la ley de warrants 

del año 1932 no autoriza al almacenista para anticipar fondos so- 

bre los vales de prenda y tampoco lo autoriza para adquirir la 

mercaderia depositada. La ley actual desea que esto no se haga 
porque temió el legislador de 1932 que, al recibir el almacenis- 

ta esta facultad, pudiera utilizarla en perjuicio del depositan- 

te. 

El Ejecutivo habia propuesto derogar esta norma y, enton - 
ces, el almacenista podria realizar estas acciones respecto de la 
mercaderia de los depositantes. Aqui hubo observaciones de las 
Comisiones Legislativas Uno y Dos en el sentido de que la norma 
era peligrosa, y por eso no se incluyó. Con todo, la Comisión Le - 
gislativa Tres mantuvo un voto favorable para el caso de que se 

resolviera insistir por parte del Ejecutivo, en cuanto a la posi- 

bilidad de derogar el articulo 22. 

Y la dltima disposición se refiere al arbitraje forzoso. 

En este tipo de organismos, los almacenes generales de de 

pósito, en la medida en que aumentan su actividad económica se pro 

ducen mfiltiples problemas muy complejos que, al no estar resueltos 
a trav6s de un precepto expreso de procedimiento, llevan al almace - 
nista con el depositante a pleitos larguisimos en los Tribunales 
para resolver en definitiva quién tiene la razón. Y, mientras tan- 
to, la mercaderia está detenida ahi; se dispone una orden de reten - 
ción; no se pueden mover, etcétera. 

En vista de ello, el Ejecutivo propuso, y se estimó ade- 
cuado por la Comisión conjunta informante, que hubiera una disposi - 
ción que zanjara las dificultades y se dijera: "Señor, dificulta- 

des, muy bien; arbitraje forzoso y el árbitro resuelve". 

Esto es, señor, el proyecto en lo grueso. 

Creo, señor General Mendoza, haber tratado de alguna mane - 
ra de resolver su interrogante. 

El señor GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JU 
bien, pero mi pregunta era si tal como están las cosas 
razón el ciudadano fulano de tal, que es dueño de uno 
macenes, no puede ser comisionista o agente en circunstan 

que si se instala, por decirlo en forma gráfica, con un es 

al lado puede hacerlo perfectamente sin necesidad de legisl 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bueno, es una indi- 

cación de los Ministerios aqui representados. Asi 10 han propues- 

to. De manera que les rogaria que expusieran los motivos. 

El señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- O a la 
inversa . 

Estas disposiciones datan de 1932. Se me ocurre que de 

la República socialista. 

Por otra parte, si se derogara todo esto, ¿no quedaria 

sujeto al Código de Comercio, al Civil y a todas las leyes relati - 
vas a estos manejos comerciales? En ese caso, no habría necesi - 
dad de reformar, derogar o modificar todas estas normas. 

El señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Presidente, nosotros, co - 
mo Ministerio, estimamos que el proyecto es extremadamente titil 
fundamentalmente por la mecánica que tiene hoy dia el sistema. 

La verdad es que están dependiendo indirectamente del Mi - 
nisterio de Economia estos almacenes a través del Comité de Alma- 

cenes Generales. A mi juicio, tales almacenes no se han desarro - 
llado bien en gran medida por las razones que se daban antes, pe- 

ro esencialmente por el hecho de que se ha creido que el control 

lo lleva el Ministerio de Economia, en circunstancias de que lo 

deberia llevar el propio mercado; o sea, cada uno de estos almace - 
nes debiera prestar sus servicios, responder directamente a sus 
requirentes y no estar confiados en un control que deberia reali- 
zar el Ministerio de Economia a través del Comité señalado. En ver - 
dad, no lo hace,porque el Comité no tiene recursos ni una organi- 

zación clara. Por otro lado, los controles que hacemos los lleva- 
mos a cabo apenas mediante personal de ECA muy subalterno que, en 

realidad, en los casos más conflictivos no ha podido hacer ningún 
control. 

He tenido información, además, de que muchos de los depó - 
sitos han sido ficticios. Se ha supuesto que los funcionarios de 
ECA lo han controlado, y la verdad es que no ha sido asi. Es muy 
fácil que los coimeen y den por certificado que hay una mercade - 
ria, en circunstancias de que no estaba. Eso ha acarreado una se - 
rie de problemas. 

En consecuencia, consideramos que este proyect 
mente este control al mercado; o sea, que esos almacene 
pondiendo con su prestigio y con sus funciones respecto 

quirentes, a sus usuarios; de tal manera que sus bonos se 

serán aceptados por las instituciones de crédito sobre la 
la seriedad que tengan. 
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Estimamos que eso es lo fundamental, y basarse en un 
control de personal subalterno que realmente es tan fácil de su- 

perar. 

Entonces, a nuestro juicio, en ese sentido el proyecto 

en estudio ayudaria a un gran desarrollo de los almacenes. 

Por otro lado, si tiene algunas limitaciones legales, 

creo mejor darles algunas funciones adicionales para que puedan 
desarrollarse en mejor forma y de acuerdo con la ley, a fin de 

no tener que crear algunas sociedades anexas con el objeto de es - 
tar siempre burlando la legislación, en circunstancias de que 

con esta proposición queda una cosa mucho más clara y abierta y 

con las responsabilidades mejor definidas. 

Por lo menos, ése es nuestro punto de vista. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Deseo precisar una 

información que di y que podria generar una consecuencia. 

La ley es de 1932, pero con dos aclaraciones: primero, 

es la refundición de dos leyes antiguas, una de ellas la 3 mil y 
tanto, y segundo, quien dictó el texto refundido fue don Juan Es - 
teban Montero, dias antes que estuviera la República socialista. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ofrezco la pala - 
bra. 

El señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Pre- 
sidente, tengo dos observaciones sobre este asunto, a pesar de 

que se tratd en Comisión conjunta y de que lo hemos estado vien- 
do. Una se refiere efectivamente a los seguros. 

Al respecto, a estos almacenes por lo general va a depo - 
sitar mercaderia gente que tiene pocas cosas, por ejemplo, trigo 
que ha cosechado; también hay otros que llevan una gran cantidad 
de trigo y que no solamente depositan en un almacQn, sino que a 
lo mejor también en otros. 

En nuestra opinión, respecto del seguro se podria limi- 
tar hasta la cantidad que debe cubrir obligatoriamente, pues algu - 
nos con más recursos y con una cantidad superior de mercaderia, 

determinarán ellos mismos si quieren asegurar la totalidad de ella 

o sdlo una parte. En el fondo, es un riesgo que aceptara. \ 
Por lo tanto, lo que deseamos asegurar es que 

requirente tenga de todas maneras asegurada la mercader 
posita, y que los otros determinen por si mismos si des 

el riesgo o no lo desean. 

Esa es la razón de la observación de limitar la 
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r i edad  d e l  seguro h a s t a  determinado monto; o s ea ,  un poco den t ro  

d e l  c r i t e r i o  de l i b r e  d e c i s i ó n  de  l a  persona.  

Por o t r a  p a r t e ,  también concern ien te  a l o s  seguros ,  l a  

norma e s t a b l e c e  l o  s i g u i e n t e :  E l  p r o p i e t a r i o  d e l  almacén e s t a r á  

obl igado a c o n t r a t a r  un seguro en  f avor  d e l  depos i t an te ,  que de - 
berá  c u b r i r  l a s  pé rd idas  o d e t e r i o r o s  que s u f r a n  l a s  e spec ie s  

depos i tadas  imputables a cu lpa  suya o de  s u s  empleados o depen- 

d ien tes" .  A n u e s t r o  en tender ,  l o s  casos  f o r t u i t o s  también deben 

e s t a r  considerados;  es d e c i r ,  s i  hay un incendio ,  i n t e n c i o n a l  o 

no,  debido a neg l igenc ia ,  o s i  un rayo  cae  a l  almacén, e s t o  tam- 

b i é n  debe e s t a r  c u b i e r t o .  

Eso en cuanto a l o s  seguros.  

Y después,  r e s p e c t o  de l a  p r i m i t i v a  l e t r a  c )  d e l  a r t í c u  - 
l o  lo d e l  proyec to  d e l  E jecu t ivo ,  en l a  p a r t e  r e l a t i v a  a l o s  mar - 
t i l l e r o s ,  e l  t e x t o  aprobado po r  l a  Priinera Comisión e l iminó  la  
supres ión  de l a  f r a s e  f i n a l  d e l  i n c i s o  primero d e l  a r t i c u l o  10 
de l a  l e y ,  que e s t a t u y e  l o  s i g u i e n t e :  "Los m a r t i l l e r o s  no podrán 

cobra r  una comisión mayor d e l  medio por c iento" .  A l  r e s p e c t o ,  

s i  l a  i d e a  d e l  p royec to  es d e j a r  absolutamente l i b r e  l a  t a r i f a  

de  l o s  almacenes gene ra l e s  y d e l  m a r t i l l e r o ,  no existe j u s t i f i c a  - 
c i ó n  p a r a  e l imina r  l o  señalado.  

Por cons igu ien te ,  podr fa  p l a n t e a r s e  reponer  l a  norma de - 
r o g a t o r i a  de l a  p a r t e  f i n a l  d e l  i n c i s o  primero d e l  a r t i c u l o  10, 

a menos que l a  razón t e n i d a  a l a  v i s t a  s ea  l a  de no modi f icar  e l  

sistema g e n e r a l  de m a r t i l l a j e .  Podr í a  s e r  eso .  

Finalmente,  tengo una observación sobre  e l  No 8 d e l  ar- 
t i c u l o  3; r e f e r e n t e  a t i t u l o s  o an tecedentes  que e l  d e p o s i t a n t e  

debe e n t r e g a r  prác t icamente  cuando depos i t a ,  y p a r a  que l e  e n t r e  - 
guen a é l  l o s  dos c e r t i f i c a d o s .  

Como l o  que é l  d e p o s i t a  en r e a l i d a d  son b i enes  muebles, 

estimamos que e so  va  c o n t r a  l a  l e g i s l a c i ó n  g e n e r a l  d e l  p a í s ;  o 
sea, ahf hay un problema j u r i d i c o .  De ninguna manera s e  debe de - 
most ra r  e l  dominio de un b i e n  mueble. 

Por 10 t a n t o ,  a q u i  se esta exigiendo a l g o  que l a  
c ión  gene ra l  d e l  p a i s  c laramente  presume d i s t i n t a .  S i  
na  d e p o s i t a  una prenda y e s  r epu tada  dueña de  e l l a ,  
t a r l o  demostrando. ¿Cómo demostrar6 que es dueña d e l  tr 
depos i t a ,  o de l a  l eche?  

Por l o  expuesto,  estamos en completo desacuerdo c 
norma. \ 
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E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La dltima observa - 
ci6n de m i  General se ref iere  a l  N o  2 ,  l e t r a  c) del ar t iculo lo 

--foja 3 del proyecto--: "La mención del t i t u l o  o antecedente con 

que e l  depositante ha justificado e l  dominio de l a s  especies en- 

tregadas". 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Además, 

t rae  otras consecuencias. Pensamos que resul ta  innecesario y en - 
torpecedor. Hay que eliminarlo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i  l e  parece, i r é  

indicando l a s  observaciones de m i  General. 

La primera observaci6n dice relación con e l  N o  2 de l a  

l e t r a  g) del ar t iculo lo: " E l  propietario del almacén estará obl i  - 
gado a contratar un seguro". E l  señor General Matthel propone que 

éste  sea hasta 500 unidades de fomento; es decir, no f i j a r  una nor - 
ma general que fuerce a este  t ipo de seguros. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Para 

proteger a l  pequeño. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Asi venla e l  p r o  - 
yecto, s in f i j a r  l a  cantidad de 500 unidades de fomento. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Venia s in  indica -- 
ci6n. M i  General Matthei sugiere especificar que sea obligatorio 

nada mAs que hasta 500. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Para es- 

t a r  seguros de que en caso de un s iniestro e l  pequeño quede prote - 
gido. Y e l  grande sabrá hasta cuánto acepta riesgos. 

Se t r a t a  sólo de una proposición. Creemos que es exclusi - 
vamente asunto de c r i t e r io .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- ¿La idea es f i j a r  un m l -  

nimo? 

E l  señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- S i .  

Un minimo obligatorio para proteger a l  pequeño. 

Un señor ASESOR.- Y ,  en e l  fondo, dejar a l  grande l ib re .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Cuál ser ia  l a  r e  

i 
- 

daccibn? 

E l  señor SECRETARIO DE L E G I S L A C I O N .  - Yo l a  . u e t  &y, 
señor. Entiendo muy bien l a  idea de m i  General Matthei. 1 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- 
palabra. 

Esta norma no hace más que, digamos, complementar 1 
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t l c u l o s  18  y 19 de l a  l e y  a n t e r i o r  y p e r f e c c i o n a r l o s ,  porque d i c e :  

"El p r o p i e t a r i o  d e l  a l ~ a c é n  e s t á  obl igado a  c o n t r a t a r  un seguro 

en f avor  d e l  depos i tan te" .  ¿Cuánto? Depende de cuánto tengan de - 
pos i tado ,  pero e s t á  obl igado a  c o n t r a t a r  e l  seguro.  

S i  t i e n e n  deposi tado,  por  d e c i r ,  una cosecha de t r i g o  que 

v a l e  500 U.F., debe c o n t r a t a r  un seguro por  una can t idad  apropiada 

a  e s a  cosecha.  Pero,  ¿por  qué vamos a  f i j a r  una norma minima en  

una s i t u a c i ó n  en que l o  tínico que se e s t 6  pretendiendo es que e l  

a lmacenis ta  r e s p o n d a , t a l  como l o  hace a n t e  c u a l q u i e r  t i p o  d e  s i  - 
n i e s t r o s , p o r  las cosas  que t i e n e  guardadas? E l  que d e p o s i t a  merca - 
d e r i a  paga por  e l l o ,  no se l a  guardan gra tu i tamente ,  s i n o  que é l  

e s t á  pagando un derecho de depós i to .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- La ob- 

se rvac ión ,  señor Almirante,  es por  l o  s i g u i e n t e .  

Usted depos i tó  y e l  almacén c o n t r a t a  un seguro.  Es eviden - 
te  que se reca rga rán  l o s  c o s t o s  d e l  depós i to ;  o  s ea ,  e l  almacenis-  

t a  no tomará e l  seguro a  s u  cuenta ,  s i n o  que l o  ca rga  a  l o s  cos tos  

de l a  mercader ia  depos i tada .  En o t r a s  pa l ab ras ,  e l  que pagará  se- 

r& e l  que pone l a s  cosas  en  e l  almacén. Ese es e l  que pagará  e l  

c o s t o  d e l  seguro,  y no e l  a lmacenis ta .  

Por eso,  noso t ros  l o  hacemos o b l i g a t o r i o  h a s t a  determina- 

do n ive1 ,y  é s a  e s  l a  p ropos ic ión ,  pa ra  que de todas  maneras cubra  

a l  pequeño depos i t an te ,  y  s i  a l g o  l e  sucede a  l a  mercader ia  de 6s-  

t e  s e  l e  devuelve todo l o  que depos i tó .  

S i n  embargo, s i  a l g u i e n  h a  depos i tado  una gran  can t idad ,  

e s t á n  obl igados a c o n t r a t a r  e l  seguro h a s t a  l a  can t idad  f i j a d a  de  

todas  maneras, h a s t a  500 unidades de fomento. Ahora, é l  puede pe  

d i r  vo luntar iamente  que l o  c o n t r a t e n  por e l  t o t a l  deposi tado.  Na- 
d i e  l o  prohibe ;  pe ro  no e s  o b l i g a t o r i o ,  y  é l  s ab rá ,  de acuerdo a  

l a  confianza que t i e n e  en e s e  almacén, war ran ts ,  s i  l e  ex ige  segu - 
r o  por  l a  t o t a l i d a d ,  pagando é l .  Eso, po r  supuesto ,  porque en e l  

fondo e s  a é l  a quien l e  cobrarán.  Asimismo, puede d e c i r  que l e  
c o n t r a t e n  s ó l o  h a s t a  500 U.F., aceptando e l  r i e s g o  que e l l o  imp l i  - 
ca .  

En e l  fondo, é s a  es l a  i dea .  
\ 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA J U  
do s e  hace l a  l i q u i d a c i ó n  d e l  seguro por  un s i n i e s t r o ,  

ñ i a  l i qu idadora  empieza a  pagar de acuerdo con e l  monto 

e l  depós i to  hecho. Supongamos que una casa  por  v a l o r  d e  
tenga con t r a t ado  un seguro s ó l o  por  300 m i l  pesos .  La l i q u i  

no pagará  l o s  300 m i l  pesos ,  s i n o  l a  p a r t e  de  esa can t idad  p  
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c i o n a l  a l  daño su f r ido .  A s i  e s  que seguramente quien quedará s i n  

nada s e r á  e l  pequeño. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- Q u i s i e r a  seña la r  

un matiz que considero importante.  

Se e s t á  es tablec iendo un seguro respec to  de l a  responsa- 

b i l i d a d  d e l  almacenista por l o s  daños que s u f r a  l a  mercaderia por 

culpa suya o de sus empleados; de manera que l i m i t a r  l a  responsa- 

b i l i d a d  cuando s e  t r a t a  d e l  hecho propio d e l  dueño d e l  almacén re 
s u l t a  bas tan te  f u e r t e ,  porque e l  seguro l e  d i r á :  "Usted responde 

h a s t a  500 d e l  daño que sus  empleados l e  produzcan a l a  mercaderfa, 

y sobre e s a  c i f r a  u s t e d  no e s t á  obligado a responder con e l  segu- 

ro''. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- E s  o b l i -  

g a t o r i o  s61o h a s t a  500, pero nad ie  l e  prohibe tomar e l  seguro por 

e l  t o t a l ,  en caso de que e l  v a l o r  de l a  mercaderfa sea mayor. Ahi 

e s t 5  l a  d i f e r e n c i a .  

Por l o  demás, no e s  un problema de p r i n c i p i o s ,  En e s t o  

no es toy  defendiendo una t e s i s  fundamental. Se t r a t a  exclusivamen - 
t e  de una opinión f r e n t e  a o t r a .  De manera que, r e i t e r o ,  e s  una 

idea  y no e s  problema de p r i n c i p i o s ,  de ninguna manera. 

Por l o  t an to ,  s i  e s t á n  de acuerdo, b ien .  S i  no, no e s  

problema. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Yo soy 

de opinión que quede como e s t á  en e l  t ex to .  Lo considero m á s  c l a  - 
ro .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- A m i  j u i c i o ,  l o  i d e a l  s e  - 
r i a  que cada cua l  vea sus  r i e s g o s  ... 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- En eso es toy  de 

acuerdo con us ted .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- ... y decida,  porque t o -  

dos son mayores de edad. Entonces, por  qué vamos a e s t a r  obl igan - 
do a una persona, por ejemplo, que depos i t a  c a j a s  de  acero.  ¿Esa 

mercaderia qué r i e s g o s  t i e n e  en caso de incendio o de d e t e r i o r o ?  
E l  único r i e s g o  puede s e r  e l  de robo. Sin embargo, s e  l e  ob l iga  

a pagar un seguro. Es un cos to  en e l  cua l  é l  a l o  mejor 
i n c u r r i r .  S i  una persona depos i ta  madera, l o  más proba 

desee asegura r l a  en caso  de incendio por cualquier  mot 

ejemplo, que un empleado s e  descuide y encienda un c i g a r  

A m i  j u i c i o ,  l o  e s e n c i a l  e s  que e l  almacenista  e 

gado a t ene r  a d i spos ic i6n  d e l  depos i tan te  un seguro, en ca 
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que l a  persona lo  quiera. Pero s i  no l o  quiere, ¿por qué l e  vamos 

a obligar a que lo  tome? Repito: toda esta gente es mayor de edad. 

--Hay diversos diálogos. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Esa era m i  idea, 

porque s i  no otra  vez estartamos cayendo en e l  paternalismo. Es 

mejor l a  l ibertad. Son bastante grandes; e l los  sabrán s i  quieren 

contratar e l  seguro o no quieren. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y que e l  almacenista es- 

t é  obligado a colocar en e l  contrato qué seguro t iene,  o s i  l o  da 

o no l o  da, para que no haya engaño en e l  cobro de l a  t a r i f a .  Pe- 

r o  después, por diferencia de t a r i fas ,  cada cual elegirá e l  que 
más l e  convenga. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ahi se aclarar ia  

más. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- S i .  

Estarfamos más conformes. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Obligarlo a colocar s i  

tiene o no t iene seguro y de qué clase es. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- E l  a r  - 
t iculo 18 de l a  ley anterior está  vigente, porque no 10 estamos de - 
rogando; se mantiene. Ahf dice que en casos de s iniestro ... (no 

se entiende l a  frase siguiente). 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- E l  que compra e l  producto 

es quien debe decir s i  l o  quiere o no lo  quiere. Tiene razón e l  

señor General Matthei. E l  que t iene e l  almacén debe estar  obligado 

a decir: "Yo estoy cubierto ante ta les  riesgos". 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- E l  alma- 

cenista puede tener además otro tipo de negocio y quebrar y, en - 
tonces, prenderle fuego a l  almacén. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Bueno, pero ese riesgo de - 
be verlo l a  persona que hará e l  depósito. Entonces, aquf se favo- 
rece a l a  gente ser ia .  Po r  l o  demas, nos conocemos todos en Chile. 

En consecuencia, soy de opinión de que debe obligarse a l  
almacenista a decir qué seguro tiene, o s i  no t iene ning 

e l  contrato esté  bien claro, y no que en l a  l e t r a  diga 

ponde, sino que en l e t r a  grande figure: "Esto es l o  que 
o no cubro". Entonces, e l  que va a depositar mercaderi 

a qué almacén l a  l leva y, a l  mismo tiempo, e l  seguro que de 

t ra ta r .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Pero 

e l  e s p i r i t u  de l a  l e y  que estamos modificando t i e n e  como base  que 

e l  a lmacenis ta  responda por  las cosas  que t i e n e  guardadas o que 

se l e  dan en cus tod ia .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- T a l  vez sea d t i l  que 

yo l e a  l o  que s e ñ a l a  l a  l e y  a c t u a l  y que no s e  propone modi f icar .  

Es t ab lece  l o  s i g u i e n t e :  

"Ar t icu lo  19.-  E l  p r o p i e t a r i o  de almacén gene ra l  de  depó 

s i t o  responderá  en  todo caso de l a  ve rac idad  de l a s  dec l a rac iones  

estampadas en l o s  documentos y de las pé rd idas  o d e t e r i o r o s  impu- 

t a b l e s  a cu lpa  suya o de sus  empleados o dependientes ,  pe ro  no  r e s  - 
ponderá de l a s  pé rd idas  o d e t e r i o r o s  ocasionados por  f u e r z a  mayor 

o por  v i c i o s  propios  de l a s  e spec ie s  depos i tadas ."  

--Hay d i v e r s o s  d iá logos .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Es l o  

mismo que e s t o y  proponiendo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Pero son dos segu - 
r o s ,  señor .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL.- T a l  vez e s  un 

problema conceptua l ,  que i n c i d e  mucho en 10 que presen taba  a l  co- 

mienzo m i  General  Mendoza. 

Segtín e l  o r i g e n  de e s t a  l e y ,  l o  iinico que p re t end ió  s i e m  - 
p r e  h a  s i d o  f a c i l i t a r  e l  comercio de manos de l o s  productores  o 

de l o s  consumidores, pa ra  que l o s  primeros pudieran  d e p o s i t a r ,  

mien t ras  comerciaban, e s t o s  productos  de d i f i c i l  manejo en un a l -  

macén que o f r e c i e r a  t o d a s  l a s  seguridades .  

Por o t r a  p a r t e ,  t i e n e  raz6n  e l  señor  General  Mendoza a l  

d e c i r  que por  qué no  l o  hace cua lqu ie r  persona y p a r a  que s e  nece - 
s i t a  e s t a  l e y .  E s  e f e c t i v o ;  cua lqu ie r  persona puede d e p o s i t a r  en 

s u  casa  y cobra r  por  e l l o ,  y n a d i e  se l o  impide. 

Lo que sucede es que s i  e l  a lmacenis ta  s e  acoge a e s t a  

l e y ,  e l l a  o to rga  un s innúnero de b e n e f i c i o s  p a r a  l a  comerc ia l iza-  
c ión  de l o s  productos .  En consecuencia,  s i  s e  acoge a e l l a  obten - 
d r á  todos e sos  b e n e f i c i o s .  De l o  c o n t r a r i o ,  s e  r e g i r á  por  l a s  no r  - 
mas d e l  Código C i v i l  y d e l  Código d e  Comercio, que son 
engorrosas .  

La l e y  seña lada  les da muchos v a l o r e s  a l o s  d 

Se pueden endosar l o s  v a l e s  de depós i to ,  l o s  c e r t i f i c a d o s ,  
l e y  l e s  da e s e  v a l o r  pa ra  f a c i l i t a r  e l  comercio de toda  e s a  
der  i a  . 
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Entonces, siguiendo ese espiritu, la ley asegura/poco tam 

bién a las mercaderías y coloca ciertos requisitos, que sin lugar 
a dudas pueden cambiar, pero ése es el espíritu. 

Por eso, insisto en que ahora el Ministerio del ramo que - 
rfa, además, al proponer esto, que si es por culpa del almacenis- 
ta él tendrá que pagar la indemnización; que no quede la menor du - 
da de ello, pero se necesita entablar un juicio. Entonces, la in - 
tención del Ministerio es evitar el juicio diciendo: "Tómele segu - 
ros y, en caso de que se acredite, usted paga inmediatamente". 

Ese es el Cinico problema que se desea evitar. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- Entonces, queda 
libre la posibilidad de contratar los otros seguros. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay dos seguros: uno 

que es consecuencia de la responsabilidad natural que tiene el al- 

macenista, .... 
El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ese debe tenerlo 

siempre. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ...y otro que es por 

casos fortuitos, respecto del cual nada dice el proyecto por ser 

problema de convenio de las partes. . . 
--No hay continuidad en esta parte de la grabación. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ... Concebido asf, pa 
reciera --me atrevo a dar una opinidn desde el punto de vista ju- 

ridico-- que el texto propuesto adecúa exactamente la ley vigente 
a lo que se propone. Por eso, naturalmente desde el punto de vista 

juridico, no veo observación que formular al texto propuesto. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- La ley estatuye que la per - 
sona que recibe en estos depósitos responde por las cosas, y eso es 

lo que debe prescribir el cuerpo legal. 

Ahora, ¿cómo responde? Responde porque tiene un capital 
de 15 millones 500 mil pesos --si se estima que eso debe aumentar 
yo no tendria inconveniente alguno--. También puede responder con- 
tratando un seguro. Es una posibilidad, pero ¿por que la ley lo va 
a obligar a que responda de esa manera y no de otra? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Pero no di 

ponde. Responde por las cosas que le son imputables. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Por supuesto, pe 
ya se está refiriendo al segundo tipo, que es el caso fortu 

hablo de la culpa del almacenista. 
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E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A eso me re f i e ro  yo. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- E l  responde. ¿Con qug? 

Con su patrimonio. ¿Cómo se  puede salvar é l  de esa responsabili- 

dad? Asegurándose. 

Un señor ASESOR.- Se sigue un juic io  que demora mucho. 

Otro señor ASESOR.- Es absolutamente valido l o  señalado 

por e l  señor Ministro de Hacienda, pero para hacer esto realmen- 

t e  operacional y para que funcione, e l  que deposita l a  mercaderfa 

debe tener l a  tranquilidad de que es tará  cubierto con un seguro y 

de que e l  procedimiento es más o menos expedito, de manera que en 

e l  momento en que ocurra e l  s in ie s t ro  61 rec ib i rá  rápidamente una 

indemnización. S i  ahora se dice no; e l  dueño del  establecimiento 

asumirá su responsabilidad conforme a l a s  reglas  generales, ten- 

drá que indemnizar los  perjuicios,  s i  es de su responsabilidad e l  

daño, pero eso se  traduce en un juic io  de indemnización de per ju i  - 
cios, y los  abogados saben cuánto dura eso. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- ¿Pero eso l o  sabe quien 

deposita l a  mercadería o no l o  sabe? 

Un señor ASESOR.- Deberia e s t a r  en su conocimiento. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- ¿Y no s e r i a  lógico dejar - 
l e  que é l  decida s i  quiere correr ese r iesgo o no quiere correrlo? 

S i  no desea correrlo,  61 depositará y exigirá  que se l e  contrate 

un seguro por su mercaderfa contra t a l  y cual cosa. 

En realidad, e l  problema radica en que s i  l a  ley debe o 

no debe obligar a l a s  personas a que actúen de c i e r t a  manera. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- No se 

jus t i f i ca r fa  esa necesidad s i  e l  almacenista tuviera un cap i t a l  

para responder, porque s i  a pesar de tenerlo debe contratar  un se - 
guro que l o  respalde, en e l  fondo ese seguro representa e l  capi - 
t a l .  De manera que no veo que l e  estemos fijando un capi ta l  ... 

Esa es  una de l a s  observaciones. 

La o t ra  es que en realidad constantemente tenemos ese t i  - 
po de problemas de confianza. Cuando yo l levo m i  automóvil a l  ga- 

rage a arreglar  y queda ah i  una semana o un mes, me sucede l o  mis 

mo: yo estoy confiando en que no se  quemará, porque no 

un seguro cada vez que l o  llevo, o confio en que alguna 

del garage no l o  va a manejar y chocar. 

Entonces, hay una s e r i e  de cosas en que se  actúa 

base de confianza. Yo asumo un riesgo cuando l levo mis cos 
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c t r a  p a r t e ;  l o  mismo sucede cada vez que vuelo en un avi6n de una 

compañia comercial: e s toy  suponiendo que l a s  personas e s t á n  hacien - 
do b ien  l a s  cosas;  de manera que creo que a lgo  a s i  pasará aqu i  

también. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Yo es toy  de acuerdo con 

l a  proposición,  pero s f  dejando e l  mínimo porque en r e a l i d a d  e l  pe 

queño depos i tan te  es poco informado y a veces s e  l e  puede engañar 

por e l  s e r v i c i o  que o f rece  e l  almacén. En e s e  sen t ido  s e r i a  p a r t i  - 
d a r i o  de l a  proposición,  r e i t e r o ,  dejando un minimo, y que quede 

l i b r e  pa ra  a r r i b a  para  que cada uno e l i j a .  

Un señor ASESOR.- La verdad e s  que l o s  pequeños usuar ios  

poco s e  ubican y, en r e a l i d a d ,  s e  dejan l l e v a r  por e l  s e r v i c i o  que 

of rece  e l  almacgn en genera l .  La persona, cuando depos i ta  cosas 

grandes, e s t á  más d i spues ta  a p l a n t e a r  un j u i c i o .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Quedaria t a l  como 

e s t á .  

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- S i ,  y e l  

que qu ie ra  asegurarse  l o  hace. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- No ha - 
c e r l o  o b l i g a t o r i o .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Hay a lgo  que e s  

o b l i g a t o r i o :  e l  documento debe a c l a r a r  l a  p o s i b i l i d a d  de asegurar  - 
se.  

Otro señor ASESOR.- En rea l idad ,  deber ia  f i g u r a r  l a  cons - 
t a n c i a  en e l  con t ra to  de depós i to  y también en e l  c e r t i f i c a d o  de 

depbsi to .  

--Hay d iá logos .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- La cant idad  d e l  seguro y 

cont ra  qué r i e sgos  s e  tom6. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Qué su - 
cede s i  endosa e l  c e r t i f i c a d o ,  no t i e n e  ningfin segur.0, l a  mercade - 
r i a  s e  quema y sobre e l l a  l e  han hecho un préstamo en determinado 

Banco? 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Ninguna persona p r e  t a r a  

dinero s i  no e s t á  asegurada; a s5  es que e x i s t i r á  de todas ma 
l a  obl igac ión  d e l  seguro. \ tas 

Hay gente que depos i ta  s ó l o  para  esperar  un plazo 
ne r  mejor p rec io  por su  mercaderia. Entonces, para  qué o b l  
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E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Tengo claro e l  deba 

t e :  sólo señalar que e l  almacenista debe ofrecer un seguro con pu - 
blicidad. Esa es l a  idea. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y que e l  hecho aparezca 

en e l  cer t i f icado de depósito. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE:- Que figure en e l  

documento que se  extiende. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i ,  señor. S610 in-  

dicar,  s in  montos de ninguna especie. 

E l  punto siguiente señalado por m i  General Matthei es  

una observación que l a  Comisión conjunta no incluyó y que habia 

propuesto e l  Ej ecutivo. 

La l e t r a  c) del  a r t l cu lo  lo del  Mensaje de l  Ejecutivo es 

tablecia  l o  siguiente: "Eliminase, en e l  inciso primero del  a r  - 
t l cu lo  10, l a  oracíón: "Los mart i l leros  no podrán cobrar una co- 

misión mayor del  medio por ciento". 

La Comisión conjunta estimó que esa norma no debía ser  i n  - 
cluida aqui, sino que eventualmente es tudiar la  en otro  proyecto r e  - 
lacionado con los  mart i l leros .  Por eso l a  suprimió. 

E l  señor General Matthei formula observación en e l  sen t i -  

do de que eventualmente podrla considerarse acá. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Creo que mientras 

no salga l a  Ley del  Marti l lo ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Esto que - 

dará disperso por todas par tes .  Mientras tanto debe reg i rse  por l a  

Ley del  Marti l lo vigente. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Entretanto se pue 

de dejar ahi .  

E l  señor MINISTRO DE KI1CIENDA.- Los mart i l leros  deben com - 
p e t i r  en e l  mercado como e l  r e s to  de l a s  personas. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Pero 

en es t e  proyecto se  l e s  f i j a  algo. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- No soy par t idar io  de e l lo .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- 
tampoco. 

E l  señor GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JUNTA. 
t i l l e r o s  deben actuar en determinado sector jurisdiccional .  

to  porque don Jorge Alessandri tuvo un ser io  problema cuando 

rematar l a s  especies de su parcela. Tenla que i r  expresamente 
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mart i l lero fulano de t a l ,  y é s t e  no podia hacerlo porque e l  predio 

estaba fuera de su jurisdicción. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- S i  hay un monopolio de 

ese t ipo,  entonces soy par t idar io  de f i j a r  l a  comisión. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Hay un monopolio 

por áreas. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- S i .  

--Varias personas conversan a l a  vez. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Hay una ley que 

establece que un mart i l lero de Talagante, por ejemplo, no puede 

i r  a rematar a . . . . (no se  capta l a  última palabra). 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- En ese caso, propondria 

mantener l a  limitación hasta que se cambie l a  Ley de Mart i l la je ,  

que deberia hacer de l i b r e  acceso l a  profesi6n de mart i l lero,  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Eso propone l a  Comi - 
sión informante: verlo en su oportunidad. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Aprobado. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y l a  filtima observa - 
ción de m i  General Matthei dice relación con e l  N o  8 de l a  l e t r a  

c) del  ar t fculo lo, fo ja  3 ,  en e l  encabezamiento. 

La mencionada disposición señala l o  siguiente: "La men - 
ción del  t i t u l o  o antecedente con que e l  depositante ha j u s t i f i c a  

do e l  dominio de l a s  especies entregadas". 

E l  señor General Matthei observó esto  desde e l  punto de 

v i s t a  juridico,  en cuanto a l a  no necesidad de l a  norma. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No sola- 

mente no necesidad, sino que e l  grave inconveniente de que eso se 

exprese ahi  pues se  entorpece totalmente e l  procedimiento. 

Por l o  tanto, no sólo es innecesaria, sino peligrosa, l o  

que es más grave. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- S610 es una pre- 

vención, m i  General. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA. 
bia toda l a  legislación chilena. Se t r a t a  de bienes muebl 
es necesario demostrar que se  es dueño de e l los .  

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- A 

versa: ¿por qué se  exigen entonces l a s  guias de l i b r e  t r á n s i  

Eso es tá  en contraposición con l o  que opina e l  General Matthei 
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Por e j  emplo, nad ie  puede l l e v a r  un animal a l  matadero s i  

no va premunido de una guia  de l i b r e  t r á n s i t o ,  aunque sea c r i ador .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Por l a  evasión d e l  IVA.  

E l  señor GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- No. 

Es to  no t i e n e  nada que v e r  con ese  impuesto, porque e l  I V A  no e x i s  - 
tia. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- No; pero ahora s e  i n s i s t e  

por e l  IVA. 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Ahora, 

por ejemplo, s i  a lguien  produce madera o cualquier  cosa,  yo creo  

que puede demostrar que es dueño; porque también puede s e r  robada. 

¿Quién asegura que no a s a l t ó  una caravana de camiones de t r i g o ,  d i  - 
gamos, l o  l l e v a  a l  depós i to  y d i c e  que l a  mercaderia e s  de é l ?  

Es un caso muy parecido a l a  guia  de l i b r e  t r á n s i t o .  Se 

supone --se supone, no más-- que é s t e  e s  un documento que acre-  

d i t a  l a  propiedad. Y en e s t e  caso,  s i  no s e  exige que a c r e d i t e  l a  

propiedad de l a  mercaderia s e  puede producir  una o l a  de robos más 

o menos s e r i a .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Hoy d i a  

no s e  exige.  La l e g i s l a c i ó n  ch i l ena  no exige  eso.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Depende de cómo l a  perso 

na pueda probar e s t o ,  porque s i  se hace dec larac ión  jurada a n t e  

Notario,  entonces s e r á  e l  engorro m á s  h o r r i b l e  y, además, todavia  

ganarán más p l a t a  l o s  n o t a r i o s ,  que no l a  neces i tan .  S i  s e  t ra ta  
simplemente de extender  un documento timbrado, o a lgo  a s f ,  podr ia  

s e r  menos complicado. 

En r e a l i d a d ,  no tengo opinión en e s t e  aspecto.  

E l  señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Tengo 

e s c r i t a s  las razones que avalan m i  observación. Las l e e r é :  

"Por o t r a  p a r t e ,  s iendo bienes muebles l o s  que s e  deposi  

t a n  en l o s  almacenes genera les  de depósi to ,  dicha norma e s t á  de 

acuerdo con e l  sistema de dominio, prenda y posesión de nues t ro  
Derecho C i v i l ,  en que l a  norma bás ica  e s  que e l  poseedor s e  repu- 

t a  dueño. 

"Partiendo de e s e  supuesto,  que informa todo nues t  
denamiento j u r i d i c o  c i v i l ,  r e s u l t a  innecesa r i a  y entorpeced 

obl igación que contempla e l  numeral segundo de l a  l e t r a  c )  
a r t i c u l o  lo d e l  proyecto,  puesto que reputándose e l  poseedor 

ño, ca rece  de todo sen t ido  e l  e x i g i r l e  por p a r t e  d e l  almacenis 

que j u s t i f i q u e  s u  dominio de l a s  especies  y que dicha mención de 
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berá contenerse en e l  certificado. Frente a l a  realización de l a  

prenda por  mediodel remate, cuando no se pague todo e l  crédito res - 
paldado por  e l  certificado, l a  exigencia de que e l  certif icado con 

tenga l a  menci6n del t í t u l o  o antecedente en que conste e l  dominio 

resul ta  irrelevante frente a l  saneamiento que para e l  tercero ad - 
quirente en remate representa l a  subasta. 

"Por otra parte, s i  se ins i s te  en l a  norma señalada se po - 
dria sostener, interpretando l a  nueva norma, que e l  remate en pb - 
blica subasta no otorga un t i t u l o  "de sano" (fonético) para e l  ad- 

quirente, quedando su dominio limitado a los derechos de terceros, 

hecho que impide todo e l  éxito del funcionamiento del certif icado 

de prenda." 

Esa es l a  opinión de nuestro jur is ta .  Yo no l o  soy. 

Un señor ASESOR.- M i  General, a m i  juicio, siendo válido 

l o  indicado po r  m i  General Matthei, tampoco es menos c ier to  que 

esa exigencia de l a  mención del t i t u l o  o antecedente que acredite 

e l  dominio va en resguardo de l a  responsabilidad del almacenista. 

Es un poco, m i  General, s i  usted me permite, como e l  ejemplo que 

usted señalaba de cuando se l leva e l  automóvil a l  garage, donde 

debe dejarse e l  padrón para acreditar l a  propiedad del vehiculo; 

porque podria suceder que a l  no haber alguna mención, tLtulo o an - 
tecedente que acredite e l  dominio, se produjera l a  entrega de es- 

pecies hurtadas o robadas, y e l  almacenista pudiera verse envuel- 

t o  en un proceso criminal p o r  encubridor a l  no poder señalar de 

quiép es l a  propiedad o dominio de l a  mercaderia que é l  t iene en 

depósito. 

En consecuencia, re i tero ,  esto va en resguardo de l a  res  - 
ponsabilidad del almacenista a f i n  de que, ante un problema crimi - 
nal, éste  pueda acreditar quién es e l  responsable de l a  mercade - 
r i a  que recibió. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Pero, de 
acuerdo a l a  legislaci6n chilena, usted no tiene por qué conside- 

rar  encubridor a una persona que dice que algo l e  pertenece y se 
l o  lleva, porque segbn l a  ley se presume dueño. Entonces, ¿por 
qué se va a suponer encubridor a l  almacenista? Eso podria suce - 
der sólo en caso de que tenga conocimiento del de l i to ;  d 
t rar io  no. 

No creo que sea válida l a  observaci6n. \ \ 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿ A l  rec ib i  1 A )  

mercaderia e l  almacenista, entrega algtin documento? 
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E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Debe haber un contrato. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISMCI0N.- Esto es tá  en e l  ar-  

t iculo 8" .  Las observaciones formuladas po r  m i  General dicen re-  
lación con e l  actual ar t iculo 3", que dispone l o  siguiente: "Tan- 

t o  e l  certificado de depósito como e l  vale de prenda anexo ten - 
drAn l a s  siguientes indicaciones"; a continuación se señala donde 

está  e l  almacén, e l  número de orden y fecha de- otorgamiento del 

certif icado; nombre, profesión y domicilio del depositante; e l  es - 
tado actual de l a s  cosas y, entre otros, se propone ahora agregar 

esto de l a  mención del t i t u lo ,  O sea, se t r a t a  de perfeccionar e l  

t l t u lo  con este  N o  8.  A e l l o  se ref iere  l a  observación de m i  Ge- 

ner a l .  

E l  señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- E l  

problema es que, s inoso t ros  aceptamos esto, en e l  fondo estamos 

innovando en l a  legislación chilena largamente aceptada, en cuan- 

to  a que una persona se presume dueño y no t iene que andar demos- 

trando a todo e l  mundo que l o  que l leva en sus bolsi l los  l e  perte - 
nece. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Como estaba an- 

teriormente l a  ley? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Esto no figuraba. 

Se propone agregar. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Funcion6 bien o 

funcionó mal desde 1932 a l a  fecha? ¿Hubo problemas? 

Veamos l a  experiencia. 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Entonces, 

no l o  coloquemos. 

E l  señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL.- En m i  opinión, es - 
tos agregados que se pretenden hacer se dan l a  mano tínica y exclu- 

sivamente con l a s  funciones nuevas que se amplfan para estos alma- 
cenes. 

Se proponia autorizar a los  almacenistas, primero, para 

recibir  y guardar toda clase de mercaderia, real izar  todo t ipo de 
operaciones comerciales y, además, adelantar fondos sobre los va - 
les  de prenda y también adquirir dichas mercaderias. T 

nuevo. Entonces, como e l  almacenista ahora arriesgará 

comprará l a  mercaderia, creo que en todo caso l o  va a exi 
(no se capta e l  término de l a  frase).  

--Nuevamente se producen diversos diálogos. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y habr5 un contrato 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

l a s  p a r t e s .  Además, deberá l l e g a r  con gu ía  de l i b r e  t r á n s i t o  por-  

que s i n  e l l a  no puede c i r c u l a r  por caminos n i  c a l l e s .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Qué persona s e  

va a a r r i e s g a r  a comprar, por  ejemplo, un t r o l e b d s  s i  acaso no 

ve  e l  c e r t i f i c a d o  correspondiente? 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La verdad es que e l  

proyecto p r i m i t i v o  e r a  más ambicioso en e l  s e n t i d o  de p e r m i t i r  

que e s t o s  organismos, l o s  almacenes gene ra l e s ,  operaran i n c l u s o  

de a lguna manera como una s u e r t e  de Banco. La Comisión conjunta  

est imó que e s t o  no e r a  p e r t i n e n t e  y,además, porque ya r e s u l t a  i n  - 
necesa r io  desde e l  punto de vista de l a  v i s i ó n  con que se propu- 

so  e l  a r t i c u l o  8" .  Como s e  i n d i c a ,  puede e l imina r se  s i n  mayor 

problema. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Porque 

tampoco nad ie  l e  prohibe a l  almacén p e d i r  algunos  antecedente.^; 
sobre  todo s i  va  a p r e s t a r  p l a t a ,  con mayor razón s e  asegurará  de 

s o l i c i t a r  mayores informes. S in  embargo, est imo que es tar iamos 

sentando una ju r i sp rudenc ia  que no conviene e l  o b l i g a r  a e s t o  por  

l ey .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Por eso,  podemos 

d e j a r l o  as$.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El iminar lo .  

No escuché o t r a  observación de m i  General  Matthei .  Creo 

que l a s  seña ladas  son todas .  

E l  señor  GENERLMATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- No. No 

hay. Con é s a s  e s t o y  conforme. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL.- Hay una s o l a  pe- 

queña observación.  

En e l  proyecto enviado por  e l  E jecut ivo  no s e  proponia e l i  

minar e l  p l azo  de 300 d i a s  de v igenc ia  que t e n i a n  l o s  c e r t i f i c a d o s ,  

e t c é t e r a .  S in  embargo, l a  Comisión s u g i e r e  supr imi r lo  y en e l  £0; 

do d e j  a r l o  inde f in ido .  

S610 deseo formular una pregunta ,  porque s i  b i e n  e l  propó- 
s i t o  de l a  l e y  cuando se d i c t ó  en su  época e r a  f a c i l i t a r  e s t a  l a -  

bor  d e l  productor ,  e l l a  no t e n i a  como o b j e t i v o  e l  p e r m i t i r  que se 

c o n v i r t i e r a  en un elemento pa ra  acaparar  productos .  Ento 
r a  e v i t a r  e s t o ,  en a q u e l l a  época se f i j ó  un p lazo  máximo 

d i a s .  Ahora, s i  es inde f in ido ,  e l  productor  podr i a  d e j a r  

c a d e r i a s  mucho tiempo en depós i to  con e l  o b j e t o  de acaparar  

ob tener ,  digamos, un p r e c i o  soportando l a  demanda. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Una t a s a  de i n t e r é s  po 
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t iva  cura eso. 

E l  señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL.- Podria ser,  pero 

habrla que plantearlo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Enton - 
ces, se mantiene e l  ar t iculo 22 de l a  ley. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto. 

6 . -  PROYECTO DE DECRETO LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES A LA LEGIS- 

LACION BANCARIA Y FINANCIERA. 

E l  señor SECFUZTARIO DE LEGISLACI0N.- La extrema compleji - 
dad de esta ley que se propone modificar me ha forzado a preparar 

l a  minuta que se está  distribuyendo, en e l  ánimo de poder s i n t e t i  - 
zar mej o r  sus también complej as enmiendas. 

En pocas palabras, l a  in ic ia t iva  legal del acápite t iene 

por objeto modificar, en l o  fundamental, l a  Ley General de Bancos 

y otros cuerpos legales. 

Ahora, los objetivos gruesos de modificaciones están a l  

comienzo en e l  fndice: modificaciones de carácter general a l a  

Ley de Bancos; modificaciones especiales a l a  Ley de Bancos, para 

incluir  en e l l a  a los Bancos de Fomento; modificaci6n a l a  Ley de 

Bancos para integrar a e l l a  a l a s  sociedades financieras; en se - 
guida, modificaciones a o t r o  cuerpo legal,  l a  Ley Orgánica del 

Banco Central; fiscalizaci6n de l a s  asociaciones de ahorro y prés - 
tamo; modificación de l a s  normas sobre reajustabilidad de opera- 

ciones de crédito en dinero, a mediano y largo plazo; después una 

cosa puntual, exención del impuesto a l a  renta del Banco Central, 
y, po r  Gltimo, derogaciones. 

Ese es e l  centro del problema. 

P.ara empezar, me re fe r i ré  a l a s  modificaciones de carac - 
t e r  general a l a  Ley de Bancos. Las he agrupado en l e t r a s  que van 
de l a  a) a l a  t ) ,  y en lo  substancial inciden en l o  siguiente. 

Primero, incorporar a l as  incompatibilidades que actual- 
mente tienen los directores de Bancos comerciales, l a s  de 
rector de una insti tución financiera o parlamentario. 

Después, extender a los bancos de fomento que, c 

mos, se incluirgn dentro de esta  ley, l a  pr$ici6n que afec 

l as  entidades del sector pGblico re la t iva  a ser accionistas 

banco comercial. 
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Eliminar del encaje de los bancos comerciales a la moneda 

oro chilena --más adelante hay una norma especial sobre la mone- 

da de oro--. 

Simplificar la sanción administrativa prevista para el ca 

so de que un banco comercial reciba depósitos o contraiga deudas 

superiores a veinte veces el capital pagado y reservas. En la ac - 
tualidad, la multa se fija cada diez dias; se propone que sea dia - 
ria. Con eso se simplifica la sanción. 

Establecer que las captaciones de los bancos comerciales 
puedan documentarse mediante aceptación de letras de cambio, sus- 

cripción de pagar&s o contratos de mutuos. Hoy dia no hay norma 

en esta materia. 

En seguida, suprimir la limitación actual de los bancos 

comerciales relativa a que sólo pueden emitir obligaciones hipote - 
carias o letras de crédito para la adquisición, ampliación, repa- 
ración y construcción de viviendas. Se desea que esta limitación 

desaparezca y, en consecuencia, puedan emitir obligaciones hipote 

carias para cualquier tipo de operación bancaria. 

Autorizar como nuevas operaciones de los bancos comercia- 

les las dos siguientes: primero, encargarse de la emisión y garan - 
tia de acciones, debentures y otras obligaciones de sociedades 

anónimas chilenas en el mercado nacional o extranjero, y servir 

de agentes financieros de instituciones y empresas nacionales, ex - 
tranjeras o internacionales para la colocación de recursos en el 

pais. 

Modificación siguiente: exigir a los bancos comerciales, 

cuando éstos deseen adquirir acciones de bancos extranjeros, que 

obtengan también autorización de la Superintendencia. En la ac- 

tualidad la necesitan,pero sólo del Banco Central y hasta el 10% 
del capital. 

Otra modificación: considerar como facultad expresa de los 

bancos comerciales la adquisición, conservación y enajenación de 

oro amonedado o en pasta, sujeta a determinados márgenes. Hoy dia 
los bancos tienen tales facultades, salvo la de conservar, pero sin 
limitaciones de margen. 

Aumentar los crrSditos que pueden otorgar los bancos comer- 

ciales, del 10 al 25% de su capital pagado y reservas, 
trate de crgditos caucionados por garantias reales sufici 

Terminar con los márgenes especiales que hoy se ap 

los créditos que otorgan los bancos comerciales a corporaci 
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chilenas de derecho público o a sociedades chilenas. Esta es una 

operación que se propone terminar. 

Reducir del 50 a l  40% e l  margen para créditos en moneda 

extranjera concedidos para exportaciones o importaciones. 

Reemplazar l a  actual  facultad del  Superintendente de Ban - 
tos e Insti tuciones Financieras para autorizar discrecionalmente 
aumentos adicionales de márgenes de créditos,  por una norma obje - 
t i va  que termine con dicha discrecionalidad del  Superintendente 

y que facul te  a los  bancos comerciales para otorgar préstamos a 

otras  inst i tuciones f inancieras,  hasta en un 30% del  cap i t a l  y 

reservas del  banco acreedor. 

Aumentar de l  10 a l  20% del  capi ta l  e l  l imi te  que hoy t i e  

nen los  bancos comerciales para adquirir  acciones de sociedades 
anónimas. 

Eliminar l a  actual  referencia a l  plazo máximo para auto- 

r i z a r  nuevos bancos comerciales en Chile exis tente  en l a  Ley Ge- 

neral  de Bancos. 

Eliminar también l a  actual  prohibición que tienen los  ban 

tos comerciales en cuanto a que no pueden conceder créditos para 

hacer inversiones en bienes que administren en comisiones de con- 

fianza. A l  suprimirla los  bancos podrán rea l i za r  e s t a  operaci6n. 

La siguiente modificación l a  comentaré más, porque tengo 

en m i  poder copia de un o f i c io  del  Ministro de Hacienda a l  señor 

Presidente de l a  Comisión Legislat iva Uno, en e l  cual hace una ob - 
servación sobre e l  par t icular .  

--En es t a  par te  de l a  grabación no hay continuidad. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ... los  bancos comer- 

c ia les ,  de 7 a 13, uno de los cuales es elegido por los  trabajado - 
res ;  duran t r e s  años y pueden ser  reelegidos. 

En e l  of ic io  612, de 1 6  de a b r i l ,  e l  Ministerio de Hacien - 
da sostiene ser  par t idar io  de mantener l a  situación actualmente 

existente.  Hoy dia,  con l a s  reformas que se han introducido a l a  

legislación bancaria, los  bancos tienen directores en número de 6, 
más un séptimo que es representante de los  trabajadores. 

La proposición de l a  Comisión Uno, que es 
además trabajó como Comisión mixta, consiste en aumentar 

ro, de 7 a 13. 

Por consiguiente, hay una discrepancia de l a  cual d 
tancia para e l  efecto de l a  decisión que se  resuelva adoptar 
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En seguida, modificación consistente en reemplazar los 

conceptos de "obligaciones hipotecariasl'y " letras  hipotecarias" 

que hay en l a  Ley General de Bancos, por  " letras  de crédito". 

Sobre e l  particular,  dentro de los articulos que se citan 

e l  Ministerio de Hacienda propone incluir  e l  89. A l  contrario de 

l a  anterior,  ésta  no es una observación pol i t ica,  sino que s61o 

juridica, y desde e l  punto de v i s t a  de l a  Secretaria de Legisla - 
cien es una observación adecuada porque creo que fue un error de 

máquina no haber incluido e l  artfculo 89. 

A continuación, aumentar de 3 a 7 e l  número de integran - 
tes  de l a  Comisión Ejecutiva de los directorios de los bancos co- 

merciales que están a cargo de revisar l a s  operaciones de crédito 

efectuadas. Esto lo  explicaré un poco pues aqul también hay una 

observación. 

En este  momento los  bancos tienen comisiones ejecutivas 

integradas por  t r es  directores, los que autorizan determinados 

préstamos e inversiones. Se propone que este  comité ejecutivo 

--no e l  directorio-- se aumente de 3 a 7 en sus integrantes, y e s  

to  es consecuente con l a  proposición de l a  Comisión informante de 

incrementar e l  número de directores. 

Por  f i l t imo ,  disponer que los sfndicos o liquidadores de - 
ben t ransfer i r ,  en caso de quiebra o liquidación forzosa de un 

banco comercial, los  créditos de l as  operaciones hipotecarias sólo 

a otras  instituciones financieras pdblicas o privadas, que se ha- 

rán cargo del pago de l a s  l e t r a s  de crédito. 

Estas son las  modificaciones de carácter general propues- 

t a s  por l a  Comisión Uno, integrada por representantes de l a s  C o m i  - 
sinnes Legislativas y del Comité Asesor para este  efecto, en cuan - 
t o  a l a  Ley General de Bancos. 

Luego vienen modificaciones especiales a dicha ley r e l a t i  - 
vas a l  segundo objetivo, que es incluir  en l a  Ley General de Ban- 
cos a los  bancos de fomento. 

¿Cuál es l a  substancia de estas normas sobre bancos de fo 

mento? Primero, disponer que los  bancos de fomento pueden r ea l i -  

zar l a s  mismas operaciones que los bancos comerciales, salvo dos: 

en primer término, no pueden recibir  dep6sitos en cuenta corrien- 

t e  --éste es e l  talonario de cheques-- y, en seguida, t 

pueden emitir acciones con privilegio. 

En seguida, establecer que l as  operaciones prefe 
--no las  únicas, sino l as  preferentes-- que pueden real iza 

les  bancos son: primero, contraer préstamos y, en general, t 
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clase de créditos y emitir bonos o debentures en moneda nacional 

o extranjera, reajustable o no, sin garantia y, segundo, propor- 

cionar capital a sociedades an6nimas chilenas mediante la suscrié 

ción de acciones y debentures, inversiones que sumadas a b s  bfe - 
nes ralces y corporales muebles del banco no podrán exceder de 

100% de su capital pagado y reservas. 

Por filtimo, se ordena que las menciones que hace la Ley 
de Bancos a los bancos comerciales se deben entender efectuadas 

también a los bancos de fomento. Esta norma es lógica porque tie 

ne por objeto terminar el proceso de implementación legal de in- 
corporar a estos bancos de fomento a la Ley General de Bancos. 

Y el filtimo precepto también es lógico, porque si se in - 
cluye a los bancos de fomento en la Ley de Bancos es necesario de - 
rogar el actual cuerpo legal que establece modalidad propia para 

estas entidades, que es la ley 16.253. 

Ese es el segundo objetivo de la iniciativa legal en estu - 
dio. 

El tercero consiste en modificar de nuevo la Ley General 

de Bancos, pero ahora especfficamente respecto de las financieras. 

Sobre estas entidades hago un recuerdo en el croquis en 

el sentido de que actualmente las sociedades financieras tienen 

como patr6n normativo s61o una resolución, que es la No 19 de la Su - 
perintendencia de Bancos, publicada en el Diario Oficial de lo de 

febrero de 1979. 

Como el respaldo legal que sale de dicha resolución no es 

el propio, el propósito de la Comisión mixta es sacar del margen 

de la resolución a estas instituciones e integrarlas a la Ley de 
Banco s. 

¿Y c6mo las incluye? Fundamentalmente a través de seis 

ideas, que son las siguientes. 

Primero, definir qué es la sociedad financiera, y la defi - 
ne diciendo que son sociedades anónimas cuyo nombre o razón social 

deben contener la palabra "financiera", y cuyo objeto soc4&~gs 
actuar como agente intermediario de fondos y realizar las operacig 
nes que les autoriza la nueva Ley General de Bancos. 

En seguida, se señalan las normas legales que les 
aplicables: Ley General de Bancos, ya que se incluirla a é 

tro de ella; el Código de Comercio, y el reglamento de so 

anónimas aplicable a los bancos. 

Además, se dispone que el capital minimo será el 75% 
exigido a un banco comercial con domicilio en Santiago. 
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Luego, se exime a estas sociedades de la aplicación de 

las siguientes normas: de las relativas a la Superintendencia de 

Seguros y de diversas disposiciones contenidas en la Ley General 

de Bancos. 

Sobre el particular también hago una acotación referente 

a que el Ministerio de Hacienda, en la documentación que mencioné 

y cuya copia recibi, estima que el artlculo 44 no debe incluirse 
dentro de estas normas. Y aqui recuerdo lo que dije denantes so- 

bre el Comitg Ejecutivo de los Bancos. Señalé que éste, integra- 

do hoy dfa por 3 personas, se aumenta a 7. Por eso fue que la Co - 
misión informante estimó que el 44, que es esta norma de aumento, 
no se incluyera para las sociedades financieras ya que no tendrán 

directorio. Sin embargo, desde otro punto de vista, el Ministe - 
rio de Hacienda estima que esa norma debe ser incluida (sic). 

Esta es entonces una materia respecto de la cual es nece- 

saria una decisi6n. 

A continuación, el proyecto establece las siguientes ope- 
raciones preferentes para estas sociedades. Asi como consignó 

obligaciones preferentes para los bancos de fomento, también aqut 

estatuye operaciones preferentes, no únicas, para las sociedades 

financieras. 

En primer término, recibir depósitos, salvo en moneda co- 
rriente ... 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No. No 

pueden abrir cuentas corrientes. 

El seaor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Si. Salvo en cuenta 
corriente --le$ mal--; asimismo, emitir bonos o debentures sin ga - 
rantia, efectuar internediación de documentos permitidos por el 

Consejo Monetario. 

Luego, sujeta a las financieras a las siguientes prohibi- 

ciones: primero, no podrán efectuar ninguna operación en moneda ex 

tranjera, o expresada en tal moneda, sin autorización del Banco Cen 

tral; tampoco podr5n realizar operaciones de comercio exterior,ni 
pactar o mantener cuentas corrientes mercantiles, cuentas simples, 

de gestión o en participación, y no podrán actuar como mandatarias 
a nombre propio. \ \ 

Por último, el proyecto limita el total de los 

de las financieras para con terceros, en 15 veces su 

y reservas, bajo apercibimiento de multa. 
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Ese es el tercer objetivo de la iniciativa y con él pongo 

término a las modificaciones propuestas a la Ley General de Ban - 
cos. 

Inicio la exposición respecto de las modificaciones pro- 

puestas a otras normas legales. 

Primera norma legal adicional que se desea enmendar: Ley 
Orgánica del Banco Central. ¿Con qué finalidad? Con tres. 

Actualmente, el Banco Central acttia por disposición legal 

como cámara de compensación --es lo que la doctrina llama las 
11 clearing housesl'--. Ahora se desea cambiar esta norma por otra 
que autorice la creación y reglamentación de tales cámaras. Ya 

no será el Banco Central la cámara de compensación, sino que po - 
drá autorizar creación y reglamentación de cámaras de compensación. 

Segundo objetivo de la modificación: dar preferencia --es 
to es muy puntual-- para la vista y fallo ante los Tribunales de 

Justicia, de las reclamaciones de legalidad que se interpongan en 
contra de los acuerdos, reglamentos, 6rdenes o resoluciones del Ban - 
co Central por los particulares interesados. 

Y, por filtimo --también es una norma puntual--, faculta al 

Banco Central para disponer las medidas de control y seguridad que 

sean necesarias para resguardar la corrección del proceso de inuti - 
lización de billetes retirados de la circulación. 

Las señaladas son las modificaciones propuestas a la Ley 
Orgánica del Banco Central. 

Después viene otro cuadro de modificaciones sobre las aso- 

ciaciones de ahorro y préstamo. 

Dos ideas centrales : primero, radicar en la Superintenden - 
tia de Bancos e Instituciones Financieras la fiscalización de ta- 

les asociaciones a partir de seis meses desde que se publique el 
proyecto aprobado, y, además, entregar al Banco Central la norma- 
tiva financiera del sistema nacional de ahorro y préstamo. 

El objetivo siguiente dice relación con, modificaciones a 
las normas sobre reajustabilidad de créditos de mediano y largo 

plazo. 

Dicho propósito se materializa mediante cuatro prppos#cio - 
nes : 

Primero, facultar al Banco Central para autorizar 
de reajustabilidad de operaciones de créditos distintos de 
carácter general contenidos en la ley sobre el particular, 

ley 455, y establecer reajustabilidad de operaciones de crédi 

mediano y largo plazo. 
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En seguida, autorizar pactar reajustabilidad en unidades 

de fomento, conforme a valores que f i j e  l a  Superintendencia de 

Bancos. 

En tercer lugar, disponer que en los  juicios de cobro 

--esto es muy puntual-- de operaciones expresadas en unidades 

de fomento, e l  pago se hará en moneda corriente efectuándose su 

liquidación en l a  forma que se indica; es decir, que ésta  se ha- 

ga a l a  fecha de pago. 

Y po r  Siltimo, eximir --también es puntual es ta  modifica - 
ción-- de l a  evaluación previa que dispone e l  Código de ProcedL 

miento Civil a l a s  operaciones expresadas en unidades de fomento, 

para que e l  t i t u l o  sea ejecutivo. 

¿Qué quiere decir eso? Hoy dia, para que estas  deudas 

puedan cobrarse por e l  t i t u lo  ejecutivo deben ser tasadas previa- 

mente por un peri to designado por e l  Tribunal. Se elimina esa 

norma para ta les  cobros. 

Luego viene un séptimo grupo de modificaciones que son 

puntualisimas. Se refieren a l  Banco Central y, respecto de éste ,  

se propone restablecer --la tuvo en su tiempo, después se dero- 

g6, ahora se propone derogar esto y restablecerlo-- l a  exención 

del impuesto a l a  renta,  primera categoria y habitacional en fa- 

vor del Banco Central de Chile. 

Y l a s  derogaciones, señor --no l a s  menciono-- son l a  se - 
cuela lógica de l a s  proposiciones hechas. 

Ese es en s in tes is  e l  proyecto que verá l a  Junta. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ofrezco l a  pala- 

bra. 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- La in ic ia  - 
t iva es altamente técnica. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- La 

Comisi6n Legislativa Uno tenia una observación, que se incorpor6, 

consistente en que los  bancos tuvieran once directores nombrados 

y uno laboral. Esto por l a  sencilla raz6n de que a medida que va 
aumentando l a  capacidad de los  bancos para real izar  otras opera- 

ciones y como necesitan g i rar  con gran cantidad de dinero, es mu- 
cho más conveniente l a  opinión de doce personas que l a  d 

ya que inclusive e l  presidente del directorio puede mand 

sión ....( no se captan algunas palabras) ... t r e s  o cuat 

sean de su confianza, y mover los capitales para e l  lado 

ra .  Y como ahora, de acuerdo a l a  ley, los  bancos están au 
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dos para hacer todo t ipo de operaciones y conceder préstamos i n  - 
dustr ia les ,  para construcciones, e tcé te ra ;  es decir ,  se  eliminó 

una se r i e  de trabas que tenian, creo que ese número resu l ta  más 

seguro para los  c l ien tes .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Presidente, a m i  me pare - 
ce que e l  número de directores no a l t e r a r á  en nada l a  d is t r ibu  - 
ción de l  poder de los  accionistas.  

Para e leg i r  s e i s  directores se necesita e l  16% de l a s  ac - 
cienes, y para e leg i r  doce se precisa e l  8%; de t a l  manera que 

e l  que t iene  1 6  e legirá  uno, tendrá dos veces ocho para e leg i r  

dos y l o  Cinico que suceder5 es que en vez de t i r a r  una vez e l  h i  - 
l i t o  l o  hará dos veces y será  exactamente l o  mismo. Pero e l  agra - 
vante que t iene es que introduce a l  di rector io  m á s  personas que 

se sentirán llamadas a apadrinar más gente para conseguir crédi  - 
tos  o para obtener créditos para s i .  

A m i  ju ic io ,  Almirante, es to  l o  único que hace es  inc lu i r  

a más gente en l a  decisión. No a l t e r a  l a  distr ibuci6n de poder 

en absoluto, y todos sabemos que l a s  mejores comisiones son l a s  

formadas por una persona; ésas son l a s  que normalmente deciden y 

hacen l a s  cosas. Con dos es  un poco peor que con una, pero, diga- 

mos, trabajable,  y pareciera que entre  cinco y s i e t e  es tá  como e l  

número máximo para que l a  gente se  ponga de acuerdo y opere. En 

general, los  director ios  de doce o más personas l o  que hacen es  

d i l u i r  responsabilidades y no mejoran l a  situación. 

Ese es e l  único motivo por e l  cual nosotros sosteniamos 

que doblar e l  número de directores no nos parece que resolverá 

ningfin problema e ,  incluso, puede crear  otros.  

E s  l a  finica observación que tengo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE U JUNTA.- Bien. 

De acuerdo con l o  que es t5  sucediendo actualmente en l a  banca, no - 
sotros estimamos que doce es una c i f r a  adecuada y que debe haber 

un representante laboral.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- E l  laboral  ex is te ,  porque 
ahora son s i e t e .  Ese no es t á  en disputa; ex is te  y se  mantendria. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Opi- 
no que mientras más gente toma par te  en l a  resolución so 
nes se otorgan los  créditos,  m5s d i f l c i l  es que éstos va 

dos, como puede suceder cuando son t r e s  o cuatro persona 

t e  l a s  que adoptan l a  decisi6n, especialmente en es t e  momen 
que l a  industr ia  en general e s t á  requiriendo tanto dinero de 

etcétera.  
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E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, s e r á  exactamen - 
t e  l o  mismo, ... 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Yo e s t i -  

mo que no. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- . . .p  orque e l  dueño de l a s  

acciones,  e l  que t i e n e  16% de e l l a s  e l e g i r á  uno, y ahora e l e g i r á  

dos. Entonces, en vez de poner a uno colocará a dos, s i  desea 

e j e r c e r  e l  poder y,  obviamente, l o  va a desear .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Ante- 

riormente e r a n  doce, siempre l o  fueron,  y en l a  d l t ima  modifica - 
ción e l  número s e  redujo  a s e i s .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Con e l  l a b o r a l  son 

s i e t e  en t o t a l .  

En r e a l i d a d ,  p a r e c i e r a  que cuando mucha gente  i n t e g r a  e l  

d i r e c t o r i o  l a s  operaciones s e  hacen más l e n t a s  y engorrosas.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y hay más personas que d i -  
II cen: Bueno, yo tengo e s t e  amigo y deben t e n e r l o  grato': e t c é t e r a .  

Lo considero inconveniente.  

E l  que t i e n e  e l  poder e s  e l  a c c i o n i s t a .  S i  é s e  e l i g e  dos, 

t r e s  o uno, tendrá exactamente e l  mismo poder. Y,  por o t r o  lado ,  

tendrá que d a r l e s  m á s  agrado a dos en vez de a uno. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Los a c c i o  - 
n i s t a s  e s t á n  l imi tados  en e l  número de acciones .... (no s e  e n t i e n  - 
de e l  término de l a  f r a s e ) .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- No. Ahora no. 

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- A l  parecer ,  

l a s  dos argumentaciones son v á l i d a s .  Depende d e l  lado  por donde s e  

miren. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ambas son buenas. 

E l  señor  GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Se po - 
d r i a  e s t a b l e c e r  un término medio. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- S i ,  pero no cambiará l a  
d i s t r i b u c i 6 n  d e l  poder d e l  d i r e c t o r i o .  

--Hay d iversos  diálogos.  \ \ 
E l  señor  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- E 

dad, e s t o  debe enfocarse desde e l  punto de v i s t a  de que 1 

to res  únicamente representan  l o s  i n t e r e s e s  d e l  c a p i t a l ;  

que muy poco cambia e l  hecho de que haya uno o dos, porque, 

ro ,  l o  finico que deben hacer  e s  r e p r e s e n t a r  l o s  i n t e r e s e s  d e l  
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p i t a1  y ipobre del  que no 10 haga: De manera que no es que vaya 

a haber más o menos, sino que deberán votar de acuerdo a los  in-  

tereses del  accionista o de los  accionistas.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Es i n  - 
dudable. Estoy totalmente de acuerdo en que representan e l  in te rés  

de l  capi ta l ,  pero mientras más gente e s t e  observando mejor destino 

tendrá e l  cap i t a l  y no será "cocinado" entre t r e s  o cuatro perso- 

nas, como puede suceder. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Tiene mucha v a l i -  

dez l o  expresado por e l  Almirante, pero eso l o  veo más bien en 
aquellas organizaciones donde están nominados, donde están repre- 

sentando en especial  a inst i tuciones f i sca les ,  y no aqui, donde se  

el igen de acuerdo a l a s  acciones. Angellini, por ejemplo, no ele-  

g i r á  a dos personas que no sean de é l  ciento por ciento;  igual  su- 

cederá con .... (no se  entiende e l  apell ido).  

E l  señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Y ha- 

rán l o  que 61 l e s  diga. Serán cuatro, uno o dos. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- Lo importante es que ha- 

rán l o  que 61 l e s  diga, porque de l o  contrario l e s  pedirá l a  renun - 
tia. A l o  mejor, en e l  nombramiento ya es tará  e s c r i t a  l a  renuncia. 

Eso también se  hace. Entonces, s i  l a  persona se porta mal, queda 

renunciada. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Pero es 

más d i f i c i l  que e l  presidente del  banco mande en comisión a Lon- 

dres a dos personas y a o t ras  dos, y se  quede con t r e s  y con és - 
t a s  resuelva. 

--Diálogos. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Según l o  propues- 

to  por e l  señor General Mendoza, podrian ser  nueve. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Dejé- 

moslo en nueve. 

E l  señor GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Como 
hay dos corr ientes ,  sugiero esa c i f r a .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- O sea, ocho y uno. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Eso supone modificar 

además un aspecto, que es e l  Comit6 Ejecutivo. S i  se e 
niendo aumentar é s t e  de t r e s  a s i e t e  era  porque iban a 
Habria que reducir también entonces e l  Comité Ejecutivo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- 

cinco. 

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones. 
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SOBRE CARRERA DOCENTE, E N  LA FORMA QUE INDICA.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION,-  Su ven ia ,  señor ,  

pa ra  d i s t r i b u i r  o t r o s  documentos. 

V o y  a d i s t r i b u i r  dos documentos: 

10.- Un cuadro que e x p l i c a  en qué c o n s i s t e n  l a a  modifica- 

c iones  y que e s  muy s imple ;  y 

20.- Un documento que me l l e g 6  a Última hora  de  a y e r ,  que 

e s  un t e x t o  de  reemplazo completo d e l  proyecto,  emanado d e l  Minis te-  

r i o  de ~ d u c a c i ó n .  

E l  señor  Minis t ro  de  ~ d u c a c i ó n  envió a l  Comité Asesor unas 

observaciones que l e  hab ía  formulado, según me d i j o  anoche, l a  Co- 

misión L e g i s l a t i v a  1, r e s p e c t o  a un problema de even tua l  c o n s t i t u -  

c i o n a l i d a d  de  uno de  l o s  puntos,  por un lado. 

Por o t r o  lado ,  desde e l  punto de  v i s t a  de l a  t g c n i c a  l e g i s -  

l a t i v a ,  es t imó que e l  hecho de que s e  propus iera  una rnodificaci6n 

a l  a r t í c u l o  50,  a i n c i s o s  l a r g o s  de e s t e  a r t íc i . i lo ,  ptic ' , i~r;-~. hace r  r e -  

coi-{ierdabjle f i j a r  cl. -1íc:::to coinpleto d e l  a r t i c u l o  50. Eso, z.qrcyr?.do 

U o t r z  oi-~scrvs.ci6i7., Iii7,o r;ue r e m i t i e r a  a l  comité Asesor un t e x t o  de 

reemplazo que e l  Comité Asesor e l evó  a l  Minis t ro  J e f e  d e l  comi té  

P r e s i d e n c i a l ,  documento que é s t e  me h i z o  l l e g a r  ayer  en l a  t a r d e  y 

que yo d i s t r i b u í  a l o s  Gabinetes .  Pero como e s t o  o c u r r i ó  muy t a r d e ,  

e s t o y  r e p a r t i e n d o  también l a  documentación a que me r e f i e r o  y que 

e l  señor  Min i s t ro  acompañó. 

En e s a  documentación e s t s  l a  documentación, e l  informe y 

e l  t e x t o  de  reemplazo d e l  Min i s t ro ,  e l  o f i c i o  a l  comité  Asesor,  e l  

o f i c i o  d e l  comité Asesor a l  Min i s t ro  J e f e  d e l  Gabinete  P r e s i d e n c i a l ,  

e l  o f i c i o  d e l  J e f e  d e l  Gabinete  P r e s i d e n c i a l  a m í  y ,  luego,  m i  do- 

cumentación a l o s  i n t e g r a n t e s  de  l a  J u n t a  con e l  acuso r e c i b o  r e s -  

pec t ivo .  

E1 proyecto propone fundamentalmente dos grupos de  modifi- 

caciones:  unas modif icaciones de  c a r á c t e r  permanente a l a s  a c t u a l e s  

normas d e l  E s t a t u t o  Docente y ,  después,  modif icaciones de  c a r á c t e r  

t r a n s i t o r i o  con v igenc ia  de  un año. 

¿cuáles  son l a s  modif icaciones de c a r d c t e r  permanente? 

~ q u í  l a s  he  agrupado por mater ias :  c inco  mate r i a s  de  modi- 

f i c a c i o n e s  de c a r á c t e r  permanente: 

lo.- En mate r i a  de d e s t i n o s .  Hoy d i a ,  en ma te r i a  
nos,  e l  p ro fesor  no e s t á  obl igado,  en tkrminos g e n e r a l e s ,  

l a  des t i r iac ión  y la In-YracciÓi~ a l  1 1 0  cii.;~pliriliei~to de l? des 
s ó l o  l e  p r i v a  e l  asceriso. Lo que propone e l  proyecto e s  qu 
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profesor  e s t á  obl igado a  cumplir  l a s  des t inac iones  que s e  l e  impo- 

nen ba jo  apercebimiento -hoy d í a ,  como digo,  no puede ascender- de  

que se l e  cons ide re  su  renuncia  como no v o l u n t a r i a ,  es d e c i r ,  no 

cumple l a  d e s t i n a c i ó n  y s e  l e  t i e n e  como renunciado. 

En e s t a  ma te r i a ,  hay una observación d e l  Gabinete  de  l a  

Armada y que l a  h izo  l l e g a r  a  l o s  a sesores  j u r i d i c o s  de  l o s  Gabine- 

t e s ,  

E l  p ropós i to  d e l  Gabinete  de  l a  Armada sobre  e s t e  p a r t i c u -  

l a r  es l i m i t a r  l a s  normas sobre  d e s t i n a c i o n e s  a  l a s  que operen en 

l a  misma l o c a l i d a d ,  e s  d e c i r ,  r e g i r í a  l a  norma y l a  sanción  de  l a  

renuncia  no v o l u n t a r i a  se mantendria ,  siempre que s e  t r a t e  de  d e s t i -  

naciones de  una misma loca l idad .  

E l  segundo o b j e t i v o  d i c e  r e l a c i ó n  con l a  c o n t r a t a c i ó n  de  

personal  a j eno  a  l a  c a r r e r a  docente  s u p e r i o r ,  

¿ ~ u é  s e  propone acá?  P e r m i t i r ,  cuando no haya i n t e r e s a d o s  

o no sean  idbneos,  l a  c o n t r a t a c i ó n  de  p ro fesores  normal i s t a s  o  pro- 

f e s i o n a l e s  u n i v e r s i t a r i o s  con t í t u l o s  a f i n e s  que no pertenezcan a 
l a  c a r r e r a  docente  en n i v e l e s  co r respond ien tes  a  docentes  super io-  

r e s  en equipos t é c n i c o s  de  n i v e l  c e n t r a l ,  de  n i v e l  r e g i o n a l  o  n i v e l  

p r o v i n c i a l  o  en es t ab lec imien tos  de  enseñanza tkecnico-profes ional ,  

Lo más grueso d e l  cambio es que hoy dia se puede hace r  es- 
t a s  c o n t r a t a c i o n e s  de  pe r sona l  a j eno  r e s p e c t o  a  p r o f e s i o n a l e s  uni-  

v e r s i t a r i o s  y aquí  se agrega a  l o s  p ro fesores  normal i s t a s ,  

La t e r c e r a  modif icación s e  r e f i e r e  a l o s  aumentos t r a n s i -  

t o r i o s  de  dotac ión .  

Se  t r a t a  con e l  proyecto de  p e r m i t i r  aumentos t r a n s i t o r i o s  

en l o s  cargos  d e l  grado i n f e r i o r  cuando en un concurso no s e  l le-  

ne l a  t o t a l i d a d  de  l a s  vacantes  de  un grado determinado, E s t a  norma 

que s e  propone e s  de  alguna manera s i m i l a r  a  o t r a  que e x i s t e  en l a s  

i n s t i t u c i o n e s  m i l i t a r e s  sobre  e s t a  misma n a t u r a l e z a ,  

E l  o b j e t i v o  s i g u i e n t e  d e l  proyecto es d e f i n i r  l o  que se en- 

t i e n d e  por cargo  t i p o  y cargo  homólogo, En e s t a  ma te r i a  l a  a c t u a l  

d e f i n i c i ó n  s e  r emi te  a l  a r t i c u l o  2 4 ,  me parece ,  que es un a r t i c u l o  

g igantezco  en e l  c u a l  t i e n e  que r a d i c a r s e  l o  que se e n t i e n d e  por 

cargo t i p o  homólogo y e s t o ,  en l a  p r á c t i c a ,  ha  s i g n i f i c a d o ,  d i c e  e l  

Minis t ro  de  ~ d u c a c i h n ,  d i f i c u l t a d e s  de a p l i c a c i ó n ,  l o  que ha impedi- 

do que se m a t e r i a l i c e  en e s t e  a spec to  l a  carrera docente  y por eso 
e s t á  proponiendo una d e f i n i c i ó n  con p r e c i s i ó n  independiente  de  es- 

t a  norma gruesa  d e l  a r t í c u l o  2 4 ,  que es e l  cargo  t i p o  homó 

E l  o b j e t i v o  f i n a l ,  como norma permanente de  cambi 
corporar  a las a c t u a l e s  normas d e l  E s t a t u t o  l a  s i g u i e n t e  d i  

ción: Despido de p ro fesores  en funciones  docentes con jorna 

c i a l e s .  En t a l  v i r t u d ,  s e  propone supr imir  empleos o r e d u c i r  

das de  d i v e r s o s  p r o f e s o r e s ,  siempre que sean de  l a  enseñanza 
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d n a l ,  cuando s e  produzcan l o s  eventos a que s e  r e f i e r e  l a  d i s p o s i -  

c i ó n  l e g a l .  

En e s t a  ma te r i a ,  l a  comisión L e g i s l a t i v a  1 sos tuvo en e l  

d í a  de  aye r  una observación que d i c e  r e l a c i ó n ,  en c i e r t o  modo, con 

un problema de  rango c o n s t i t u c i o n a l  y que es l o  s i g u i e n t e :  d e n t r o  

d e l  a r t i c u l o  44 de  l a  Cons t i tuc ión  p o l í t i c a  s e  s e ñ a l a  que ~ 6 1 0  en 

v i r t u d  d e  l a  l e y  se puede supr imir  empleos, 

E l  Almirante Merino, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Crear  u s u p r i -  

m i r  empleos, 

E l  señor  SGCRETARIO DE LEGISLACI0N.-  C r e a r  o supr imi r  em- 

p l e o s ,  en tonces ,  en l a  medida que e l  proyecto e s t á  d ic iendo espe- 

c í f i camente  supr imir  empleos, h a b r i a  un problema de  c a r á c t e r  cons- 

t i t u c i o n a l  que podr ia ,  después,  s e r  obje tado en l a  c o n t r a l o r í a .  Por es 

e s  que e l  a s e s o r  l e g a l  de  l a  Comisión L e g i s l a t i v a  1 propone una nor- 

ma de reemplazo que f a c u l t a  a l o s  S e c r e t a r i o s  Regionales M i n i s t e r i a -  

l e s  pa ra  no supr imir  e l  empleo, s i n o  que para  poner término a fun- 

c ión  o pa ra  r e d u c i r  jornada. 

E s t a s  son señor ,  l a s  normas de  c a r á c t e r  permanente que s e  

propone modif icar ,  

Ahora, m e  quedan ~ 6 1 0  l a s  de  c a r á c t e r  t r a n s i t o r i o .  

E l  proyecto ven ía  r edac tado ,  a l  comienzo, como una proposi-  

c ión  g e n e r a l ,  que s e  en tend ía  r a d i c a d a  en e l  M i n i s t e r i o  de Educaci6n. 

Las Comisiones L e g i s l a t i v a s ,  con e l  acuerdo de  l a  Comisión 

Informante,  que e s  la  NQ 2 ,  des taca ron  que e s t a s  normas ~ 6 1 0  pueden 

conceder una f a c u l t a d  a l  P r e s i d e n t e  d e  l a  ~ e p ú b l i c a ,  una f a c u l t a d  

delegada,  encuadrando d e  e s t a  manera e l  proyecto a l a  l e g i s l a c i ó n  

v igen te ,  

¿cuáles  son las normas t r a n s i t o r i a s  que d u r a r í a n  un año, 

que p e r m i t i r í a  e j e r c e r  e s t a  f a c u l t a d  duran te  un año2 

Primero, d e s t i n a c i ó n  s i n  s u j e c i ó n  a r e g l a .  S e  propone des- 

t i n a r  p ro fesores  s i n  s u j e c i ó n  a l a s  r e g l a s  v i g e n t e s  en mate r i a  de  

des t inac iones .  Es ta  norma e s t á  v incu lada  a l a  l e t r a  a )  d e l  punto 

a n t e r i o r  , 

En e l  punto IQ, norma permanente, s e  l e  f i j a  a l a s  d e s t i -  

naciones una norma determinada en cuanto a sanciones y a q u í ,  por 

un año s e  permite  d e s t i n a r  a p ro fesores  s i n  su jec ión  a r e g l a s  d e  

des t inac ión ,  

La segunda s e  r e f i e r e  a d i s t r i b u c i ó n  de  jornada. P e r m i t e  

durante  un año cambiar l a  jornada de t r a b a j o  a l o s  p ro fes  

o t r a s  menores. 

La Comisidn Informante d i j o  que esta norma debfa 

a l o s  p ro fesores  no t i t u l a d o s ,  

Dentro d e l  documento que h e  señalado,  d e l  señor  Min 

de ~ d u c a c i ó n ,  s e  e l imina ,  se propone e l iminar  l a  excepción re  
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a l o s  t i t u l a d o s  de t a l  manera que l a  norma sobre  d i s t r i b u c i ó n  d e  
jornada v a l d r í a  para  l o s  t i t u l a d o s  y l o s  no t i t u l a d o s ,  de  aprobar- 

se l a  a l t e r n a t i v a  que e s t á  proponiendo e l  señor  Min i s t ro  de  Educa- 

c ión ,  

Por b i t imo,  m i  Almirante ,  s e  propone como norma t r a n s i t o -  

r i a  f a c u l t a r  a l  P res iden te  de  l a  ~ e p ú b l i c a  para  poder poner térmi- 

no duran te  un año l o s  s e r v i c i o s  de  pe r sona l  no t i t u l a d o  - e s p e c i f i -  

camente s e  pedía  en e l  Mensaje l o s  t i t u l a d o s ;  se mantienen por l a  

comisión Informante l o s  t i t u l a d o s -  que no s e a  necesar io .  

Es tos  son, en s í n t e s i s ,  l o s  o b j e t i v o s  de l  proyecto ,  l a  f o r -  

ma como fue ron  r e s u e l t o s  y l a s  observaciones que s e  p lantearon .  

E l  ALMIRANTE M E R I N O ,  PRESIDENTE SUBR0GANTE.- Ofrezco l a  

palabra.  

E l  GENERAL MATTEI , MIEMBRO DE LA JUNTA,- Señor Almirante ,  

aqu i  tenemos un proyecto que, en m i  op in ión ,  es conveniente  y va 

en l a  d i r e c c i ó n  c o r r e c t a  aun cuando c r e o  que va a a f e c t a r  profunda- 

mente a l  proyecto a n t e r i o r ,  que c o n s i s t í a  en c r e a r  una c a r r e r a  docen- 

t e .  Y yo,  de  hecho, en e s e  tiempo, e s t a b a  en b a s t a n t e  desacuerdo 

con l a  c a r r e r a  docente ,  porque p a r e c í a  que l o  impor tante  e r a  que e l  

profesor  t u v i e r a  una c a r r e r a  y no e l  i n t e r é s  d e l  Estado de  poder 

d i s t r i b u i r  adecuadamente a s u s  p ro fesores  a f i n  de que e s t u v i e r a n  

donde s e  l e s  n e c e s i t a .  E s t e  s i s tema de  l a  c a r r e r a  empezó a primar 

por encima de  l a s  necesidades d e l  Estado de  d i s t r i b u i r  adecuadamen- 

t e  a su gente.  Esto Último, en m i  op in ión ,  es un paso que s e  demos- 

t r ó ,  en seguida ,  n e c e s a r i o  y que m i  c r i t e r i o  a n t e r i o r  e s t a b a  equi- 

vocado, 

Desde e l  punto de  v i s t a  de  l o s  p ro fesores ,  na tura lmente  no, 

pero imaginémonos que en las Fuerzas Armadas empezara e l  i n t e r é s  

d e l  O f i c i a l  y e l  S u b o f i c i a l  por t e n e r  una c a r r e r a  y este i n t e r é s  a 

primar sobre  las necesidades d e l  s e r v i c i o :  No, señor ,  me correspon- 

de a m í  t a l  c u r s o  o m e  corresponde t a l  cosa.  Para  noso t ros  e so  no 

es  compatible,  S i  a a l g u i e n  l a  tenemos en l a s  Fuerzas Armadas e s  

para que é s t a s  e s t é n  b i e n  s e r v i d a s  y l o  que debe primar e s  e l  i n t e -  
r é s  genera l  d e l  s e r v i c i o .  

En l o s  p ro fesores  seguimos un c r i t e r i o  absolutamente con- 

t r a r i o  y verdaderamente l o  que terminaba primando e r a  e l  i n t e r é s  de  

l a  c a r r e r a  docente ,  d e l  p ro fesor  por encima d e l  i n t e r é s  d e l  Estado 

y d e l  s e r v i c i o ,  De manera que en e s t a s  dos cosas ,  siempre s e  t i e n e  

que l l e g a r  a un acuerdo, porque e l  Estado e s t a r í a  mejor s v i  o ,  t e Ó -  
r i camente , s i  t i e n e  a s u  vez un f u n c i o n a r i o  b ien  preparado !cien- 

to .  ~ l g o  de l a s  dos debe haber ,  pero en e s t a  l e y  a n t e r i o r  p i m  a 
excesivamente e l  i n t e r é s  d e l  p ro fesor  por encima d e l  i n t e r é  

Estado. 
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Yo c r e o  que e s t o  va a c o r r e g i r  en p a r t e  y l e  da a lgunas  

her ramientas  a l  M i n i s t e r i o  de  Educación para  d i s t r i b u i r  su  f u e r z a  

mejor y est imo que e l  Estado va a estar mejor s e r v i d o ,  pero tenga- 

mos p r e s e n t e  que, en c i e r t a  forma, e s t d  destruyendo l a s  a s p i r a c i o -  

nes  de  l o s  p ro fesores ,  probablemente, y e s t o  es l o  que yo q u i e r o  

que tengamos p resen te ,  porque va  a v e n i r ,  

Personalmente e s t o y  de  acuerdo y c r e o  que, i n c l u s o ,  e s  

poco todavia .  

EL ALMIRANTE M E R I N O ,  PRESIDENTE SUBR0GANTE.- ¿Alguna o t r a  

in te rvenc ión?  

E l  señor  PRIETO, MINISTRO DE EDUCACION,- E s t e  p royecto ,  

t a l  como l o  ha señalado e l  señor  r e l a t o r ,  t i e n e  dos e t apas :  una,  que 

e s  permanente y que fundamentalmente es de  i n t e r p r e t a c i ó n  y que de  

alguna manera apunta a l o  señalado por  e l  General  Mat te i ,  pero no 

son modif icaciones fundamentales;  no se qu i so  con e s t o  cambiar e l  

e s p í r i t u  de  l a  c a r r e r a  docente  y t a n t o  es a s í  que en e l  a r t í c u l o  

lQ, que e s  l a  modif icación d e l  a r t i c u l o  50,  e l  Único cambio que s e  

e s t a b l e c e ,  pero que s i  apunta a l o  que u s t e d  seña16, e s  que un pro- 

f e s o r  no puede negarse  a a c e p t a r  una d e s t i n a c i ó n  d e n t r o  de una m i s -  

m a  l o c a l i d a d ,  porque ahora puede h a c e r l o ,  i n c l u s o ,  en l a  misma lo-  

c a l i d a d ,  Con l a  norma t r a n s i t o r i a  s e  va a poder hacer  en todo e l  

p a í s  duran te  algún período,  pero d e n t r o  de  una m i s m a  l o c a l i d a d  nun- 

c a  s e  va poder negar un p r o f e s o r  a que l e  d igan ,  en vez de e s t e  li- 

ceo va a s e r  e s t e  o t r o  o e s t a  e s c u e l a  s e  va a t r a s l a d a r  a l l á .  

Los o t r o s  puntos,  como e l  de i n t e r p r e t a t i v o  d e  t i p o  cargo  

homólogo, es mantener e l  mismo c r i t e r i o  de  una c a r r e r a  docente ,  por- 

que l a  c o n t r a l o r í a  nos i n t e r p r e t ó  de  una manera d i f e r e n t e  a como 

e r a  l a  voluntad  d e l  l e g i s l a d o r ,  en tonces ,  estamos de f in iendo  qué 

e s  10 que se adquiere .  

La o t r a  modif icación y que también apunta un poco a l o  que 

us ted  s e ñ a l ó ,  General Mat te i ,  d i c e  r e l a c i ó n  con l a  educación t é c n i -  

co-profesional .  

E s t a  f a c u l t a d  e s t a b a  e s t a b l e c i d a  y por medio de l a  c u a l  

e l  M i n i s t e r i o  podía c o n t r a t a r  en l a  educación técnico-profes ional  

a personas que no es t aban  en l a  c a r r e r a  docente  para  cumplir  una 

determinada función ,  porque e s t a s  personas no se preparan en l a s  

Universidades,  por ejemplo, un e s p e c i a l i s t a  en ~ r a d i o  o un t é c n i c o  

a g r í c o l a ,  pero nos ocur re  que de  l a  misma manera ampliamos e s a  po- 

s i b i l i d a d  de c o n t r a t a r  para  determinados cargos s u p e r i o r e s  

e s t án  en e l  n i v e l  de e s t ab lec imien to ,  s i n o  que e s t á n  sobre  
e s t ab lec imien to ,  n i v e l e s  p r o v i n c i a l e s ,  r e g i o n a l e s  o c e n t r a  

un poco e s  acción de  Gobierno de  l a  educación. E s t a  gen te  no 

a l a  c a r r e r a  docente. S e  l e  c o n t r a t a  i g u a l  que s i  e s t u v i e r a  e 

c a r r e r a  docente ,  pero es c o n t r a t a d a ;  termina s u  función  y se v 

l a  c a l l e ,  por a s í  d e c i r l o ,  de manera que no l e  e s t á  ocupando un 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

b 

pues to  a  o t r o ;  eventualmente podr ía  s e r ,  pero eso  o c u r r e  cuan- 

do no s e  tenga den t ro  d e l  s i s tema pe r sona l  idóneo. Ahora pusimos que 

e l  pe r sona l  idóneo l o  c a l i f i c a  e l  M i n i s t e r i o  de  ~ d u c a c i 6 n ,  porque 

también tuvimos problemas con algunas e scue las  a g r f c o l a s ,  que l a  

c o n t r a l o r í a  nos o b j e t ó  quién c a l i f i c a b a  s i  e r a  idóneo o  no que es- 

tuviéramos tomando un Ingen ie ro  ~grónomo y  no un p ro fesor  y aun 

cuando para  algunos e r a  obvio que t e n i a  que s e r  e l  M i n i s t e r i o ,  

como no e s t a b a  señalado y pa ra  e v i t a r n o s  e s t a  d i scus ión  con l a  Con- 

t r a l o r f a ,  pusimos que e r a  e l  M i n i s t e r i o  e l  que t e n i a  que determi- 

n a r l o .  De manera que tampoco a l t e r a  e l  e s p i r i t u ,  s i n o  que l o  f a c i -  

l i t a  un poco m á s .  
Donde s f  hay un cambio un poco más complejo y  d i c e  r e l a -  

c i ó n  también con l a  educación técnico-profes ional ,  porque a h i  se 

e s t a b l e c e  l a  f a c u l t a d  permanente de  d isminui r  jornadas ,  de  supr imir  

jornadas ,  de  supr imir  e l  empleo y  a q u í ,  una observación que señala-  

ba e l  S e c r e t a r i o  de  ~ e g i s l a c i ó n .  

Nosotros tuvimos conocimiento hace unos dos o  t r e s  d í a s  

a t r á s  de  e s t a  observación c o n s t i t u c i o n a l  de l a  comisión ~ e g i s l a t i -  

va 1, en e l  s e n t i d o  de que supr imir  empleos podr ía  s e r  obje tado por 

l a  c o n t r a l o r í a ,  porque no h a b r í a  f a c u l t a d e s ,  s i n o  que t e n d r i a  que 

h a c e r s e  por intermedio de una ley.  

ES por eso que en l a  n o t a  que enviamos a y e r ,  s i n  e l i m i n a r  

"suprimir  empleoIt, agregamos "suprimir  jornadan que c o n s t i t u c i o n a l -  

mente podr ía  s e r  aceptado. ¿Por qué? Lo que pasa ,  Almirante ,  es 

que en algunos casos  o c u r r e  que en l a  educación técnico-profes io-  

n a l ,  por e l  avance científico-tecnol6gLc0,que e s  t a n  cambiante,  

que un p r o f e s o r  que es e s p e c i a l i s t a  -hay un ejemplo t í p i c o -  en r a -  

d i o s  a  tubo,  que hoy d í a  ya no s e  usan ,  ya no l o  necesitamos y ,  

en tonces ,  a  e s e  profesor  no l o  podemos cambiar de t r a b a j o .  Hoy d í a  

s e  n e c e s i t a n  e s p e c i a l i s t a s  en r a d i o s  a  t r a n s i s t o r e s ,  que e s  con l o  

que t r a b a j a n  l o s  alumnos en e s a  e s p e c i a l i d a d ,  en e l e c t r ó n i c a .  Esas 

son l a s  personas que, según cambio de  p lanes  de  e s t u d i o ,  de  progra- 
mas, disminución de m a t e r i a l ,  de  s a t u r a c i ó n  de  mercado ocupacional  

e s  que tenemos que s e r  muy f l e x i b l e s  en cuanto a  l a  gen te  con que 
contemos. 

Esa e s  una f a c u l t a d  permanente, 

Ahora, l a s  f a c u l t a d e s  t r a n s i t o r i a s  por un año permiten 

d e s t i n a r ,  s i n  su  jeci  dn a  r e g l a s ,  l ibremente  a l  profesorado. ¿Por 

qué? Porque en e s t e  momento tenemos algunas r eg iones  con 

exceso de  p ro fesores  y o t r a s ,  con d é f i c i t  y como no ter le 

t a d e s  l e g a l e s ,  no podemos l l eva r  a  p ro fesores  con sede  e  
pa ra  c u b r i r  e l  d é f i c i t  de  o t r a .  Es to  nos c r e a  un problema, 

en l a s  r eg iones  q-ue tenemos d é f i c i t  no hay quien haga l a s  
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s e  crean  problemas con l o s  n iños  que s e  quedan, en algunos casos ,  

s i n  p ro fesor  o  esos p ro fesores  t i e n e n  que t r a b a j a r  4 5 ,  50 6 55 

horas ,  en c i r c u n s t a n c i a s  que no deb ie ran  t r a b a j a r  más de  30 h o r a s ,  

que e s  e l  s i s t ema ,  pero e s t á n  forzados  a  h a c e r l o ,  

En cambio, en l a s  r eg iones  que tenemos excedente,  l o s  pro- 

f e s o r e s  s e  t i e n e n  que i n v e n t a r  t r a b a j o ,  pprque no t i e n e n  nada que 

h a c e r ,  en tonces ,  durante  un año queremos de algunas r eg iones  t r a s -  

pasa r  p ro fesores  a  o t r a s  reg iones .  

De l a  misma manera, d i sminu i r  jornadas en l a  educación 

t écn ico-p ro fes iona l ,  en que no s e  n e c e s i t a n ,  porque hay personas 

que e s t á n  con t ra tadas  por 44 horas  o por 30, en c i r c u n s t a n c i a s  que 

s e  r e q n i e r e  un p ro fesor  para  6 horas ,  Es tas  mismas horas  podrían 

t r ans fo rmarse  en horas  de C a s t e l l a n o ,  de  ~ a t e m á t i c a s  en educación 

b á s i c a ,  

Es to  nos va a  p e r m i t i r  d e s t i n a r  l ibremente  duran te  un año 

y ,  un poco, b a r a j a r  e l  n a i p e ,  y después,  con l a  s o l a  f a c u l t a d  per- 

manente de  que no puede negarse  d e n t r o  de  una misma l o c a l i d a d ,  no 

tendriamos mayor problema, pe ro ,  en e s t e  momento, partimos con un 

s i s tema malo de  d i s t r i b u c i ó n ,  

La segunda f a c u l t a d ,  que e s  l a  disminución de jornada,  en 

que e l  E jecu t ivo  p l a n t e ó  en e l  proyecto que l a  disminución de  jor-  

nada e r a  pa ra  todos l o s  p r o f e s o r e s ,  incluyendo a l o s  t i t u l a d o s  y 

a  l o s  no t i t u l a d o s ,  ha  s i d o  d i s p u e s t o  por l a s  Comisiones L e g i s l a t i -  

v a s  como exc lus ivo  para  l o s  no t i t u l a d o s ,  pero eso  no nos r e s u e l v e  

e l  problema, Precisamente,  yo tengo en algunas p a r t e s  exceso de  

p ro fesores  t i t u l a d o s ;  no tengo p r o f e s o r e s  no t i t u l a d o s ;  no l e s  pue- 

do d isminui r  l a  jornada y l a  finica a l t e r n a t i v a  que me queda e s  sa- 

c a r l o s  forzadamente,  como p r e t e x t o  para  que renuncien  a l  t r a b a j o  y 

va a ser mucho m á s  c o n f l i c t i v o ,  en c i r c u n s t a n c i a s  que yo t e n d r í a  

l a  a l t e r n a t i v a  de  d e c i r l e s :  a q u í  hay 100; n e c e s i t o  50; l e s  doy l a  

a l t e r n a t i v a  de r e d u c i r  a  l a  mitad l a  jornada que e l i j a n ,  pero no 

p ierden  e l  empleo y a  m f  no me generan mayor problema. De manera 

que p a r a  noso t ros  e s t a  f a c u l t a d  de  l o s  t i t u l a d o s  e s  importante .  

~ d e m s s ,  como e s  sab ido ,  en n u e s t r o  M i n i s t e r i o  tenemos una 

gran can t idad  de p ro fesores  que son enemigos d e l  régimen y que e s t á n  

haciendo toda  una acc ión  c o n t r a r i a ;  l a  mayoría de  e l l o s  son t i t u l a -  

dos y s i  me quedo s i n  e s a  f a c u l t a d ,  no tengo como tomar acc i6n  con- 
t r a  determinadas personas,  

EL GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA. 
en t i ende  e l  comienzo de  l a  f r a s e )  ,.. u s t e d  s e  e s t d  prepar  
e l  f u t u r o ,  

E1 señor  P R I E T O ,  MINISTRO DE EDUCACION,- Exactamen 

S i  m e  permite ,  señor  P r e s i d e n t e ,  q u i e r o  s e ñ a l a r  que 
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usando en e l  Minis- f a c u l t a d  de  

t e r i o  para  algunos casos ,  puede s e r  puntua l ,  porque yo no puedo 

saca r  a 1,000 profesores  con e s t a  f a c u l t a d ,  pero s í  puedo u t i l i z a r  

e s t a  her ramienta  para  l a  reducción de  jornada; tomar a a q u e l l o s  

cuya l a b o r ,  hoy d í a ,  e s  nada m á s  que hacer  ac t iv ismo en c o n t r a  d e l  

Gobierno por nues t ro  s i s tema educacional ,  E s  una f a c u l t a d  que debe- 

mos u s a r ,  porque estamos cometiendo un h a r a q u i r i  con n u e s t r o  cam- 

po de  l a  educación, 

Quie ro  s e ñ a l a r ,  a t i t u l o  de  ejemplo, que tengo aqu i  en 

m i  poder,determinados en l i s t a , h e c h o s  de  t r a b a j o  de tec tados  con 

e l  s e r v i c i o  de  i n t e l i g e n c i a  de  toda  i n s t i t u c i ó n ,  fundamentalmente, 

e l  C .N, I ,  y comprobados,respecto solamente a p ro fesores  que r e a l i -  

zan a c t i v i d a d e s ,  excluyo a todo aquel  profesor  que no s e a  marx i s t a ,  

s i n o  solamente c l a s i f i c a d o s  e n t r e  comunistas,  s o c i a l i s t a s ,  m i r i s -  

t a s  y marx i s t a s ;  h e  exclu ido  a todos  l o s  que son demócratas y que 

e s t á n  en c o n t r a  d e l  Gobierno, y d e n t r o  de  esos ,  ~ 6 1 0  a a q u e l l o s  que 

e s t á n  r e a l i z a n d o  ac t iv ismo en c o n t r a  d e l  Gobierno en l a  s a l a ,  E s  

una l i s t a  por r eg ión  y por e s c u e l a  que sobrepasa l o s  3 m i l  a 4 m i l  

p ro fesores ,  Esa gen te  no l a  podemos t e n e r  den t ro  d e l  s i s tema y pa- 

ra m í ,  e l  no t e n e r  e s t a  f a c u l t a d  d e l  t i t u l a d o ,  me amarra l a s  manos 

pa ra  poder,  de  alguna manera, tomar medidas con e l l o s .  

Esos son d a t o s  que t i e n e  e l  C.N.I.,  que t i e n e n  l o s  d i r i -  

gen tes  .,, 
E l  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.- (No se 

en t i ende  e l  comienzo de  l a  f r a s e )  , , . los  d i r i g e n t e s  de  l a  p a r t i d a .  

No se ha  l impiado s u  á r e a  de  e s t a  gente ,  

práct icamente s e  debe t e n e r  l a s  her ramientas  y por eso  

propuse e s t a  l e y ,  pa ra  buscar  o c r e a r  l a s  her ramientas ,  

E l  señor  PRIETO, M I N I S T R O  DE EDUCACION,- Por eso  e s t o y  

pidiendo e s t a  f a c u l t a d  por un año, 

Quie ro  s e ñ a l a r  que e s t o  va a t r a e r  ,,, 
El GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.- La he- 

r r amien ta  es suya. 

E l  señor  P R I E T O ,  MINISTRO DE EDUCAC1ON.- Yo c r e o  que hay 

que hacer  l o ,  

EL GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.- ~ubámos- 

l a  a dos años. 

EL GENERAL MATTEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Y o  c r e o  que debe- 

ríamos vo lve r  a modif icar  esta l e y  y por eso p r e f i e r o  d a r l e  las 

f a c u l t a d e s  m á s  amplias y hub ie ra  deseado que é s t a s  hub ie r  

desde un comienzo den t ro  de  l a  l e y  de l a  c a r r e r a  docente.  

demás, e s t a  no debe ser l e y  de  l a  c a r r e r a  docente ,  s i n o  q 

e l  fondo, es una l e y  de  l a s  a t r i b u c i o n e s  d e l  Min i s t ro  de  Ed 

no veo por qué e s t á n  en l a  c a r r e r a  docente ,  
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EL GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA REPUBLICA,-¿Por 

qué no s e  poner " ~ e a j d s t a s e ~ ' ,  

E l  GENERAL MATTEI,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- AS$ como hay 

una l e y  d e l  M i n i s t e r i o  de Salud que da a t r i b u c i o n e s  y f i j a  qué 

a t r i b u c i o n e s  t i e n e  o no t i e n e  e l  Min i s t ro ,  deber l a  e s t a r  d e n t r o  de  

l a s  a t r i b u c i o n e s  d e l  Min i s t ro  o d e l  S e c r e t a r i o  Regional una s e r i e  

de e s t a s  c o s a s ,  pero no en l a  c a r r e r a  docente. ~ q u i  estamos go- 

bernando n o s o t r o s ,  práct icamente,  todas  l a s  a t r i b u c i o n e s  d e l  M i -  

n i s t e r i o  de Educación a  t r a v é s  de  l a  c a r r e r a  docente.  Eso no pue- 

de ser. Yo c r e o  que e s t á  mal enfocado aun cuando e s t o y  completamen- 

t e  de  acuerdo en todas  e s t a s  a t r i b u c i o n e s ,  porque l o s  p r o f e s o r e s  

e s t á n  para  s e r v i c i o  públ ico  y son l o s  i n t e r e s e s  d e l  Estado l o s  

que deben primar y d e c i r  a  dónde s e  l e s  debe c o n t r a t a r ,  pero a q u í  

pusimos e l  c l á s i c o  caso  de  que s e  pone a l  c a r r e t ó n  a  t i r a r  a l  ca- 

b a l l o .  La c a r r e r a  docente  e s t á  guiando l a s  a c t i v i d a d e s  d e l  Minis- 

t e r i o  de  ~ d u c a c i ó n .  

Estoy de acuerdo en d a r l e  las f a c u l t a d e s  a l  Min i s t ro  

P r i e t o ,  pero  no e s t o y  de acuerdo cómo s e  enfocó, n i  en l a  prime- 

r a  n i  en l a  segunda l e y ,  

Por Último, s i  ahora l a s  q u i e r e ,  s e  l e  dan, pero  q u i e r o  

d e c i r  que no e s t o y  de  acuerdo, está mal enfocada, 

EL GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA,- ~ u e r í a  

a j u s t a r  l a  l e y  como a t r i b u c i ó n  o f a c ú l t a s e  o reo rgan izase .  

EL ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- YO c r e o  que e l  

problema inmediato es r e s o l v e r  s i e t e  años que se ha e s t a d o  t r a -  

tando de s o l u c i o n a r l o  y no s e  h a  r e s u e l t o .  E s t a  ley, aunque mala, 

e s  p r e f e r i b l e  que tenga a p l i c a c i ó n  por  un plazo de  un o dos años 

y que s e  e s t u d i e  cómo, en e l  f u t u r o ,  d e j a r  a l  M i n i s t e r i o  l a s  f a -  

c u l t a d e s  pa ra  permanentemente poder mantener un grupo sano,  ho- 

mogéneo y capaz de e n f r e n t a r  l a  educación en Chi le ,  

La única  observación que yo h a r i a  es que no s e  puede ha- 

b l a r ,  a  t r a v é s  de  e s t a  l e y ,  de  supr imi r  cargos ,  porque é s t o s  so la -  

mente s e  pueden supr imir  o  c r e a r  por f a c u l t a d  de  l a  l e y  y con l a  

a u t o r i z a c i ó n  siempre d e l  Min i s t ro  de Hacienda que está viendo e l  

f inanc iamien to  de l o s  cargos  que s e  van creando. 

E l  señor  P R I E T O ,  M I N I S T R O  DE EDUCACION .- Señor Presiden- 

t e ,  yo c r e o  que no h a b r í a  inconveniente ,  porque pa ra  mi e s t a  f a -  

c u l t a d  pa ra  poder a c t u a r  e s  u r g e n t e  y ,  además, porque tengo un pro- 
blema de  l a  c a l i d a d  de  l a  educación de  que en algunas par  

e s t o y  cumpliendo y en o t r a s ,  tengo exceso de p r o f e s o r e s ;  

un problema f i n a n c i e r o  -y l e  cons ta  a l  Minis t ro  de  Hacien 

s i g n i f i c a  cambiar r e c u r s o s  que pago demds s i n  poder apro  

d e l  orden d e  l o s  6 mi l lones  de  pesos a l  año. Entonces, cada 

me c u e s t a  una cant idad .  
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EL GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Yo c r e o  que s i  

e s t a  l e y  nac ió  con f a l l a s ,  es n u e s t r o  deber c o r r e g i r l a ,  e s p e c i a l -  

mente d a r l e  a t r i b u c i o n e s  a l  M i n i s t r o  pa ra  que e s t a  l e y  pueda ope- 

r a r ,  porque h a s t a  e l  momento s610 puede operar  parc ia lmente ,  por- 

que u s t e d  no puede mover a l o s  p ro fesores .  

D e  t a l  manera que s i  no s e  c o r r i g e  luego, a t r a v é s  de  

e s t a  ley,con l a  c u a l  yo est-oy de acuerdo, en genera l  J., en tonces ,  

e l  problema s e  l e  va a complicar d í a  a d í a  a l  Min i s t ro  

EL GENERAL MATTEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Yo tengo e l  si- 

g u i e n t e  ejemplo, nuevamente con las Fuerzas Armadas; e l  Comandante 

en Jefe t i e n e  claras a t r i b u c i o n e s  y debe tener claras a t r i b u c i o n e s  

por l e y  p a r a  manejar su  i n s t i t u c i ó n ,  Por o t r o  lado ,  e x i s t e  e l  

D-F.L, NQ 1 y e l  D.F.L. NQ 2 que f i j a n  l a  c a r r e r a  de  l o s  hombres, 
pero e l  manejo de l a  i n s t i t u c i ó n  no s e  da por e s t o s  d e c r e t o s ,  si-  

no que por l a s  a t r i b u c i o n e s  que t i e n e  e l  Comandante en Jefe y 

aqu i ,  como digo,  e s t á  absolutamente agarrado a l  r e v é s  e l  sistema, 

Las a t r i b u c i o n e s  pa ra  manejar la  s e  l a  estamos dando a t r a v é s  d e l  

D.F.L. N Q  1 y eso pa ra  mf no t i e n e  sent ido .  L e  estamos dando las 

a t r i b u c i o n e s  d e l  Min i s t ro  a t r a v 6 s  d e l  D.F.L. N Q  1, i ~ 6 m o  puede 

ser eso! 

EL GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.-¿Por 

qué no se a j u s t a  e l  s i s t ema ,  Min i s t ro ,  a l  procedimiento? 

E l  señor  PRIETO, M I N I S T R O  DE EDUCACION,- Yo, P r e s i d e n t e ,  

s u g e r i r l a  una s i g u i e n t e  fórmula: en e s t e  proyecto l a  primera par- 

t e  no genera mayores problemas, s i n o  que nos d e j a  una s i t u a c i ó n  

a l a r g o  p lazo  que todavfa e s  s u s c e p t i b l e  de  modif icarse ,  pero que 

no va a s e r  problema, 

La segunda p a r t e  e s  l a  que me i n t e r e s a  m á s ,  en este mo- 
mento y que me permite  a r r e g l a r  e l  problema, pero yo q u i e r o  seña- 

l a r  que l a  r e e s t r u c t u r a c i ó n  d e l  M i n i s t e r i o  de Educación, que está 
en sus  e t a p a s  f i n a l e s ,  porque hemos l l egado  a l a  Gitima e t a p a ,  es 

una her ramienta  para  precisamente c o r r e g i r  l a s  s i t u a c i o n e s  que us- 

tedes han señalado de  l a  c a r r e r a  docente ,  

Cuando se r e e s t r u c t u r e  e l  M i n i s t e r i o  de  ~ d u c a c i ó n ,  a h i  
va a haber  un mecanismo n e c e s a r i o  de  a j u s t e ,  

EL GENERAL MATTEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Eso debió  ha- 

ber  s i d o  a n t e s  que e s t o ,  ~ e b i 6  haber  s i d o  por a h i  por mayo. 
E l  señor  PRIETO, MINISTRO DE EDUCACION,- Estoy de  acuerdo 

en eso. 

Fue a l  r e v & s ,  s e  apuró primero un d e c r e t o  y po 

mente v ino  e l  o t r o ,  

EL GENERAL MATTEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Estamos 

giendo esa s i t u a c i ó n ,  

EL GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.- 

m e ,  pero ¿cómo l o  vamos a d e j a r ,  entonces? 
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E L  SEÑOR SECRETARIO DE LEGISLACION ,- ~ h i  vienen observa- 

ciones, 

En l a  re lac ión  d i j e ,  señor, que habia observaciones en 

e l  punto A d e l  G a b i n e t e  de  l a  A r m a d a  a1 punto D.2 d e l  M i n i s t r o ,  

Hay redacciones propues tas ,  

E L  S E ~ ~ O R  GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA REPUBLICAO- 

¿~omó nota e l  COAJ?, porque a este decreto en e l  COAJ  se l e  cambia 

l a  nominaci6n o se arregla l a  forma de n o m i n a r l o :  se r e a j u s t a ,  

Se  reune con l o s  Jefes L e g i s l a t i v o s  de l o s  diversos G a b i -  

ne tes  y e l  lunes  próximo se presenta para l a  f i r m a ,  

E L  SEÑOR SECRETARIO DE LEGISLACION.O E s o  p e r m i t e  pub l i ca r -  

l o  después d e l  1Q de m a y o .  

E L  SEÑOR P R I E T O ,  M I N I S T R O  DE EDUCACI0N.- E n  todo caso, to- 

das l a s  observaciones que  aqu i  se han señalado,  e l  M i n i s t e r i o  l a s  

recogió, p r e c i s a m e n t e ,  s i n  c a m b i a r  nada, en e l  fondo, 

E L  SEÑOR SECRETARIO DE LEGSILACI0N. -  M i  Ú n i c a  observación 

es que t a l  vez no sea necesario e l  l u n e s ,  porque convendria que 

fuera  después d e l  l o  de mayo; e l  lunes despugs d e l  lo de mayo, 

EL SEÑOR GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA,- 

E l  lunes  5 y se saca l a  f i r m a  por G a b i n e t e ,  

--S.E, ordena a l  COAJ  un nuevo e s tud io  y obtener  l as  fir- 

mas e l  5 de m a y o .  

9,- IDEA DE LEGISLAR:  DEROGACION DEL ARTICULO 1 0  DE LA LEY N Q  1 7 , 2 5 2  

Y DESTINACION FONDOS S E R V I C I O  BIENESTAR 

PARA F I N E S  QUE I N D I C A ,  

E L  SEÑOR GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.- 

E s t o  es s o l a m e n t e  para aprobar l a  idea de  legislar .  

E L  SEÑOR SECRETARIO DE LEGISLACION,-  E s  decir,  s i  se aprue- 

ba l a  idea de l eg i s la r ,  en l a  p r ó x i m a  sesión l o  incluyo para resol- 

ver sobre e l  proyecto m i s m o .  

Hay un texto. 

A q u i  se d i s c u t i r í a  p r e v i a m e n t e  l a  idea de l eg i s la r ;  s i  l a  

J u n t a  aprueba l a  idea de l eg i s l a r ,  t i ene  que resolver sobre e l  tex- 
t o  m i s m o ,  S i  ests de acuerdo con e l  tex to  ,,, 

E L  SEÑOR M I N I S T R O  DE TRANSPORTES.- M i  op in ión  es 

M i  G e n e r a l ,  yo l o  lamento. N o  soy au to r  de e s to ,  

opinión,  en este m o m e n t o ,  como M i n i s t r o ,  es cont ra r ia ,  

EL SEÑOR SECRETARIO DE LEGISLACION,-  O c u r r e  que e l  

M i n i s t r o  ha expresado que no está de  acuerdo con Lo que se 
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EL SEÑOR MINISTRO DE TRANSPORTES,- Yo no soy e l  a u t o r  in -  

t e l e c t u a l  de  esta l e y ;  soy heredero ,  

EL SEÑOR GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.- 

¿ ~ s t á  de  acuerdo? 

EL SEÑOR MINISTRO DE TRANSPORTES,- No, señor  P r e s i d e n t e ,  

EL SEÑOR GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA,- 

Entonces, se  suspende l a  t r a m i t a c i ó n ;  se r e t i r a  e l  proyecto de  

dec re to  l e y ,  se r e e s t u d i a  y se t rae  o t r o  proyecto,  una propos ic ión  

nueva, 

EL SEÑOR MINISTRO DE TRANSPORTES.- Quisiera e x p l i c a r l e ,  

señor  P res iden te ,  

EL SEÑOR GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA-- 

S i  e l  d e c r e t o  no l e  g u s t a  a u s t e d ,  no se eleva. 

EL SEÑOR SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A propos ic ión  d e l  

señor  Min i s t ro ,  l a  Jun ta  acuerda retirar d e l  trámite l e g i s l a t i v o  

e l  proyecto,  

--Se r e t i r a  de  Tabla e l  proyecto  a p e t i c i ó n  d e l  señor  

Minis tro.  

Se ausen ta  de  l a  S a l a  e l  señor  General  Pinochet  y pasa 

a p r e s i d i r ,  en c a l i d a d  de subrogante,  e l  señor  Almirante  Merino, 

Miembro de  l a  Jun ta ,  

9,- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE FIJA LA LEY ORGANICA DEL MINISTERIO 

DE JUSTICIA. 

EL SEÑOR ALMIRANTE MERINO,  PRESIDENTE SUBR0GANTE.- Pasa- 

mos a l  proyecto de l e y  que modif ica l a  orgánica  d e l  M i n i s t e r i o  de  

J u s t i c i a .  

EL SEÑOR SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- H e  i n t e n t a d o ,  señor ,  

hacer  l a  r e l a c i ó n  en e l  cuadro que he d i s t r i b u i d o ,  r e s p e c t o  d e l  

c u a l  e l  99% es producto de  l o  que h i z o  e l  COAJ in t eg rado  por las  

Comisiones Leg i s l a t ivas .  ~ 6 1 0  l e  ha  agregado a l l f  10 que está mar- 

cado en r o j o  y que t i e n e  por o b j e t o  i n d i c a r  qué es l o  que v e n i a  

y qu6 no v iene  ahora,  Por ejemplo, a r r i b a ,  donde dicenMin 

ven ía  en e l  proyecto p r i m i t i v o  '*Departamento de 1nspecci.6 

no se ha i n c l u i d o ,  

~ e s p u é s ,  en e l  Departamento de  Presupuesto y Fin  

l a  Of ic ina  de  p l a n i f i c a c i ó n ,  se ha  i n c l u i d o  l a  expresión >'y 

zas **  , 
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En e l  Departamento Adminis t ra t ivo ,  en e l  proyecto s e  es- 

taba mencionando s e i s  secc iones ;  é s t a s  s e  el iminan,  porque se es t ima 

que no e s  n e c e s a r i o  que l a  l e y  l o  d i g a  y b a s t a  que l o  ind ique  e l  re- 

glamento, 

EL SEÑOR ALMIRANTE M E R I N O ,  PRESIDENTE SUBR0GANTE.- E l  re- 

glamento l o  va a d e c i r  y e s e  t r a b a j o  l o  van a hace r ,  

EL sefior SECRETARIO DE LEGISLACIQl4,- En e l  Departamento 

de  Menores ha propuesto e l  ~ o m i t 6  Asesor in teg rado  que s e  e l imine  l o  

de l a  pro tecc ión  de menores y quede solamente llDepartamento de  Menores", 

D e  t a l  manera, en tonces ,  que e l  proyecto propuesto por  

l a  ~ o m i s i 6 n  Informante s e  mantiene con l a s  s o l a s  modif icaciones que 

surgen d e l  c r o q u i s  que h e  señalado. 

No a d v e r t i  en e l  a r t í c u l o  29 t r a n s i t o r i o  l a  agregación 

de una norma que habfa suger ido  en l a  s e s i ó n  de  J u n t a  r e l a t i v o  a l a  

s i t u a c i ó n  de  l a  indemnización, Yo hab ía  propuesto que en e l  a r t í c u l o  29 

t r a n s i t o r i o  s e  agregara  "si. no l o s  r eúne  o t i e n e  derecho a gozar d e  

l a  indemnización a que se r e f i e r e  l a  l e t r a  e )  d e l  a r t i c u l o  29  d e l  de- 

c r e t o  N~ 2,879,  d e  1979, en l o s  términos y modalidades que  d ichas  

d i spos ic iones  indican," ,  E s t a  observación l a  p l a n t e é  y l a  p l a n t e o  ahora 

de nuevo, por l a  c i r c u n s t a n c i a  que en l a  redacción  a c t u a l  pudiera  en- 

t enderse  que t e n d r í a n  derecho a j u b i l a r  ant ic ipadamente l o s  que  no 

queden en l a  nueva e s t r u c t u r a ,  pero pud ie ra  d i s c u t % r s e l e  después en 

l a  ~ o n t r a l o r f a  a l o s  que no t i e n e n  e l  tiempo para  j u b i l a r  - los  20  años 

que s e  van a e x i g i r -  l a  indemnizacibn de  l o s  s e i s  meses. 

Esa e s ,  m i  Almirante ,  en s í n t e s i s  l a  s i t u a c i ó n .  

EL señor ALMIRANTE MERINO,  PRESIDENTE SUBROGANTE.-¿~6nde 

e s t a ,  en e l  a r t í c u l o  29 o en e l  l e  t r a n s i t o r i o ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACIONO- En e l  2Q t r a n s i t o r i o ,  

m i  Almirante. 

E l  proyecto a c t u a l ,  m i  Almirante ,  en e l  articulo 2Q tran- 

s i t o r i o ,  inciso segundo, d i c e  l o  siguiente: " E l  P r e s i d e n t e  d e  l a  ~ e p d -  

b l i c a  podra e n c a s i l l a r  d i sc rec iona lmente ,  en l o s  cargos de  l a s  plan-  

t a s  d e l  M i n i s t e r i o  o de  s u s  s e r v i c i o s  dependientes ,  a l o s  a c t u a l e s  

func ionar ios  de  d icha  S e c r e t a r í a  de Estado y de  l a  r e f e r i d a  Of ic ina  

de Presupues tos ,  sean de  p l a n t a  o con t ra tados ,  Los f u n c i o n a r i o s  de  

p l a n t a  que no sean e n c a s i l l a d o s  en l a  nueva p l a n t a  o en l a s  p l a n t a s  

modificadas,  cesarbn  en sus  cargos  por e l  s o l o  m i n i s t e r i o  de  l a  l e y ,  

y s i  reúnen l o s  demds r e q u i s i t o s  l e g a l e s ,  tendrán  derecho 

por exp i rac ión  obl igada  de  funciones," ,  

D e  l a  l e t r a  de  e s t a  norma su rge  el que pudiera  

una d i scus ión  r e s p e c t o  a l  pago, 

E l  señor  ALFIRANTE MERINO,  PRESIDENTE SUBROGANTE . - 
decre to  l e y  2,879. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Si, m i  Almirante.  

En t a l  v i r t u d ,  f u e  que p l a n t e é  l a  sesión a n t e r i o r  l a  d i s -  

cusión de esta norma. 

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  PRESIDENTE SUBROGANTE,- Ofrezco 

l a  pa labra ,  

--Se aprueba e l  proyecto.  

10,- FUERA DE TABLA: PROYECTO DE DECRETO LEY QUE E X I M E  DEL IMPUESTO 

QERRITORIAL A AGRICULTORES DE LAS REGIONES V I I ,  V I I I ,  I X  y X 

QUE HAN RESULTADO FUERTEMENTE AFECTADOS EN SUS COSECHAS COMO 

CONSECUENCIA DE FACTORES CLIMATICOS QUE AZOTARON DICHAS REGIONES, 

EN LAS CONDICIONES QUE INDICA.  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL,- perdón, m i  A l -  

mirante. 

E l  señor  Min i s t ro  de  Hacienda ha s o l i c i t a d o  se tramite 

en forma e s p e c i a l  un proyecto de  d e c r e t o  l e y  que exime d e l  impuesto 

t e r r i t o r i a l  a d ive r sos  p red ios  a g r i c o l a s  que se encuentran en a lgunas  

regiones d e l  p a f s  a f e c t a d a s  por l o s  temporales,  

A l o  mejor, podr ía  tratarse por Gabinete o b i e n  e l  señor  

Subsecre tar io  podr ia  e x p l i c a r l o ,  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, PRESIDENTE SUBR0GANTE.- Que 

l o  expl ique.  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Los meses recién 

pasados, l a s  regiones  V I I ,  V I I I ,  I X  y X d e l  pass  se han v i s t o  a fec-  

tadas por f u e r t e s  temporales.  

La Sociedad Nacional d e  A g r i c u l t u r a  y e l  M i n i s t e r i o  de  

Agr icul tura  han representado a Su Excelencia  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  R e -  

pública l a  conveniencia  de  tomar algunas medidas t e n d i e n t e s  a p a l i a r ,  

d e  alguna manera,el  daño de  que han s i d o  o b j e t o  los  agr i .cu l tores .  

Estudiada e s t a  neces idad ,  se  ha dec id ido  proponer a S,E. 

e l  P res iden te  de  l a  ~ e p ú b l i c a  y a l a  H. J u n t a  de  Gobierno un mecanis- 

mo mediante e l  c u a l  s e  l e  condonet!el pago de  algunas cuo tas  d e l  i m -  
puesto t e r r i t o r i a l ,  con t r ibuc iones  de  b ienes  r a i c e s  a determinados 

predios a g r í c o l a s ,  

La propos ic ión  básicamente apunta a favorece r  en forma 

más r e l e v a n t e  a l o s  pequeños y medianos a g r i c u l t o r e s .  E s  as 

propone condonar e l  pago de  l as  c u a t r o  cuo tas  d e l  impuesto 

r i a l  a a q u e l l o s  predios  a g r í c o l a s  que no sobrepasen un aval 

$ 500.000,- 

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  PRESIDENTE SUBROGANT 

está hablando de  l a  V I I ,  V I I I ,  I X  y X r eg iones?  
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E l  señor  Subsec re ta r io  de  Hacienda.- s í ,  m i  Almirante,  

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  PRESIDENTE SUBROGANTE,- Todo 

e l  mundo ha  es t ado  leyendo en l a  prensa que mí General  Mattei ha te- 

nido dos h e l i c ó p t e r o s  sacando de l a  4a,  ~ e g i ó n  c u a l q u i e r  c a n t i d a d  de  

muertos y h e r i d o s  y se han perdido can t idades  importantes  de  cabros  

-és tos ,  poca u t i l i d a d  prestan- ,  pero,  de  todas maneras, cabras  y ani -  

males de toda especie ,  E s e  e s  un hecho. S i  en e s t e  momento vamos a 

sacar  una l e y ,  cuando l a  4a, ~ e q i ó n  ha  s i d o  e l  c e n t r o  d e l  drama y en 

l a  5a, ~ e g i 6 n  se ha ahogado una buena can t idad  de  gen te  ... 
E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Se m e  ocu- 

rre que e s  d i f e r e n t e ,  porque este asunto  en e l  n o r t e  se r e f i e r e  a ga- 

nado menor que va  a l o s  campos de pas to reo  en e l  l i m i t e  a r g e n t i n o ,  pe- 

r o  que no a f e c t a  a l  t e r r e n o  mismo y a l  campo, de t a l  manera que me pa- 

rece  que no a f e c t a r í a  mayormente, n i  t i e n e  r e l a c i ó n  alguna con l o  que 

se propone en  este proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  PRESIDENTE SUBR0GANTE.- Yo voy 

a l a  pérd ida  que s e  l e  ha producido a e s t o s  a g r i c u l t o r e s  en l a  zona 

de Coquimbo y que, por ejemplo, a un a g r i c u l t o r  que t i e n e  1.000, p i e r -  

de 500 c a b r a s ,  queda en l a  ca l le ;  además, se l e  ha dado más p u b l i c i -  

dad a esta  zona. 

Yo c r e o  que, t a l  vez ,  mejor seria e s p e r a r  un poco y l o  

actualizáramos con l o  que va a informar e l  Minis t ro  d e l  I n t e r i o r  a l  

Ministro de  Agr icu l tu ra  en r e l a c i ó n  a l o  que está sucediendo desde ha- 

ce una canana , porque e s t o  es en r e i a c i 6 n  a l o  sucedido en e l  mes de  

marzo 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- F ines  de  enero y f e -  

b r  ero , 

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  PRESIDENTE SUBR0GANTE.- F ines  

de enero y f e b r e r o ,  pero en r e l a c i ó n  a l o  sucedido ahora ,  en unos po- 

cos d í a s  más, t a l  vez ,  se podr ía  s a c a r  una nueva l e y  d ic iendo una 

cosa s i m i l a r  o parec ida ,  

--Se re incorpora  a l a  s e s i 6 n  e l  señor  GENERAL PINOCHET,  

quien cont inúa  p res id iéndo la .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.- 

~ q u i  hay una c o s a ;  hay una exención de  impuesto anual .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- En este momento, 
ex i s t e  una exención t o t a l  para  todos  l o s  p r o p i e t a r i o s  de predios a g r i -  

colas cuyo avalúo no supere  l o s  100  m i l  pesos. 

Se está modificando, precisamente,  pa ra  estas r 
dejar un c i e n t o  por c i e n t o  exento los  p red ios  que no 

mil pesos, 

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUB 

En las zonas de  ~ o p i a p ó  y Serena l o s  p red ios  d e l  i n t e r i o ~  son 

de prec ios  muy ba jos .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Efect ivamente,  
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General ,  son de  avalúo muy reducido,  

E l  señor  GENERAL, PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA,- 

Se podr ía  tratar de d e j a r  una l e y  p a r a  e l  momento y s i  s iguen los  ten- 
p o r a l e s ,  se contemplar ía  o t r a  l e y  de  apoyo m6s d i r e c t o ,  ya  sea con 

c réd iko ,  con s u b s i d i o ,  en f i n ;  l o  que i n t e r e s a  ahora es que ya se 

viene encima e l  pago de  los  impuestos. 

A pesa r  de  que e s t á n  exentos  de  2 mi l lones  p a r a  a r r i b a ,  

e l  o t r o  d í a  v ino  un c a b a l l e r o  que t e n i a  una propiedad que v a l e  7 m i -  

l l o n e s  de  pesos y que q u e r í a  que también l o  de ja ran  exento,  

Yo s e r í a  de opinión de  d a r l e  cu r so  a e s t o  y e s p e r a r ,  des- 

pués. 

E l  señor  ALMIRANTE MERiNO., MIEMBRO DE LA JUNTA,-  Yo e s t a b a  

d ic iendo que,  como por e l  momento l o  que está pesando más en l a  opi-  

nión p ú b l i c a  es l o  que ha  es t ado  sucediendo en esta r e g i ó n ,  en d i r e c -  

c ión  a l  n o r t e  y que ha es t ado  pasando todo e s t o  de  Los Vi los  a l  n o r t e ,  

no ha s i d o  t a n t o  en e l  s u r  y hacíamos a b s t r a c c i ó n  de  e l l o s  en bene- 

f i c i o  de  una p a r t e  ,.. 
E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA,- 

Se les podr ía  d a r  despugs. Yo no l e  d a r í a  exención de impuestos;  l e  

d a r í a  un subs id io .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Un c r é d i t o  a t r a v e s  

de  INDAP, 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- En los  

dos casos  se ha producido pé rd ida  d e  c a p i t a l e s  que t e n í a n  pa ra  v i v i r .  

- - ~ i á l o g o s .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- Antes d e l  30 de  a b r i l  

se t i e n e  que pagar l a  primera cuo ta  de  l a s  contr ibua2ones t e r r i t o r i a -  

les,  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE L A  REPUBLICA.- 

S i  no sa le  publ icado en e l  D i a r i o  O f i c i a l ,  debe pagar ,  

--~iblogos , 
E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Es to  es consecuencia 

de  l a  p e t i c i ó n  que ha h e c b l a  m i s m a  Sociedad Nacional de  A g r i c u l t u r a  

y e l  M i n i s t e r i o  de  Agr icu l tu ra ,  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA,-  M$ General ,  yo e s t u v e  

hablando ayer  con e l  Comandante de  l a  4a,  ~ e g i ó n ,  e l  Coronel S e r r e ,  

y l a  verdad d e l  problema es que en l a  p a r t e  

l o  que ha pasado; e l  problema ha s i d o  nada más que en l a  

pero de  gente que se f u e  a l a  veranada a l  lado  a rgen t ino  

orden6 vo lve r  en una fecha  determinada y que se quedd 

hora  y que cuando d e b e r í a  haber  v u e l t o ,  se dec la ró  l a  torment  

La verdad de  l as  cosas es que este gen te  ha  e s t a d  
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t rabajando con s u s  ganados en p red ios  que son f i s c a l e s ,  t a n t o  c h i l e -  

nos como a r g e n t i n o s ,  o s e a ,  no son p r o p i e t a r i o s  de  l o s  t e r r e n o s  don- 

de han es t ado  moviendo todo s u  ganado, 

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Son 

p r o p i e t a r i o s  d e l  ganado? 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- D e l  ganado, s i ,  

Pero t e n d r í a  que ser de  o t r a  forma para  l a  4a, ~ e g i ó n ,  

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- D e  to- 

das maneras va a t e n e r  que sa l i r  o t r a  ley .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA,- 

O t r a  l e y  p o s t e r i o r  de  apoyo o subs id io .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e l  fondo, señor ,  

es esto: de  aprobarse  l a  l e y ,  puede d a r s e  l a  informaci6n simultánea 
de  que se está estudiando l a  s i t u a c i 6 n .  

E l  señor  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.- 

No digamos ninguna cosa.  

S a l e  é s t a  aprobada, después vendrá l a  o t r a ,  

E l  señor  GENERAL MATTEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Ahora, 

con e s t o ,  van a t e n e r  un p a s t o  fabuloso .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- LE abría acuerdo 

para  f i r m a r l o  ahora? 

--Se aprueba, 

--Termina l a  sesión a las 12.00 horas .  

AUGUSTO P I N O ~ E T  UGARTE 
Genera l  de  ~ j é r c i t o  

1 P r e s i d e n t e  de l a  J u n t a  de  Gobierno 

J O R  

S e c r e t a r i o  e Gobierno 


